
A DEMOKRATA-LIBERÁLIS POLGÁRSÁG LAPJA
Előfizetési ara: egy evre 180 000 K. Egyes szám ára: 4000 K 
Jugoszláviában 5 dinár, Ausztriában 5000 osztrák korona

MEGJELENIK MINDEN SZÓ M B AT O N

FÓMUNKATÁRS:

i VÁZSONYI VILMOS -
Szerkesztőség es kiadóhivatal:

BUDAPEST Vili, FŐHERCEG SÁNDOR UCCA 19 
TELEFON: JÓZSEF 12-76 J

Kezdjük már... 
irta: Or. Déri Ferenc ny. alpolgár­

mester
Másfélcbztenileig tartott az az idő, ami alatt 

n tővárosnak néni volt képviselőtestülete. Jóval 
több mint inásfclrsztvndcje, hogy a főváros 
közönségének legfontosabb érdekei szenvednek, 
legégetőbb kérdései megoldatlanak, legsúlyo­
sabb bajai orvosolatlanok. Itt van a kölesönök 
rendezésének, a lakáskérdés megoldásának, az 
építkezés megindításának a szüksége és renge­
teg eg.\<d» tennivaló.

Hogy mindezt sikeresen el lehessen végezni, 
ahoz szükséges, hogy Budapest kormányzata át- 
érezze. hogy egyik legfőbb hivatása és egyik 
legelső feladata a:., hogy talprasegitse a tes- 
pedö kcrcsh delmet és ipart. Ettől függ 
szólván minden. Ha Budapesten virágzó a ke­
reskedelem és az ipar, akkor meg lehel találni 
a pénzügyi alapot arra, hogy a főváros a le­
romlottságból felemelkedjék a fejlődésnek az 
útjára, akkor lehet a mulasztásokat jóvátenni 
és az • Iszalaszlott alkalmakat pótolni.

A kereskedelem és az ipar adta meg a lehe­
tőséget Budapest naggyátételére s a kereske­
delemellenes politika volt megnyomorításának 
egyik tényezője; újból való fellendülésének a 
kereskedelem és az ipar felkarolása lehet a fő 
alapja. És habár a kereskedelmi és ipari poli­
tika irányítása elsősorban az országos kor­
mányzat hivatása és feladata vohui. a kereske­
delem és az ipar felsegítésében nagy hivatás és 
sok. feladat vár a főváros kormányzatára is. 
Mindig fontos volt az. hogy a főváros hatósága 
a kereskedelem és az ipar ütőerén tartsa a. ke­
zét, hogy megérezze annak esetleges bajait., 
hogy meggyőződéssel és energiával álljon kí­
vánságai mellett. I)e kétszeresen fontos ma­
napság.

Hiszen a régebbi múltban is előfordulha­
tott az. hogv a kormányzat a kereskedelem és 
az ipar istápolásu tekintetében nem állott min 
dig feladata magaslatán. De legalább a jóaka­
rat megvolt, talán esak az érzék hiányzott 
hozzá. .1 közelmúltban azonban a politika volt 
az. amely a kereskedelem és az ipar létérdekeit 
érvényesülni nem engedte. Az a közbeeső idő­
szak. amely a főváros életébe, és fejlődésébe 
vágó feltételek helyes felismerésével islapolta 
a kereskedelmet és az ipart, sajnos, sokkal rö- 
videbb ideig tartott, semhogy ma nélkülözheti} • 
'i legnagyobb gondozást mindenki részéről és 
elsősorban a főváros hatósága részéről.

Napirenden van a magyar kereskedelem és 
ipar egyik legnagyobb kerékkötőjének, ^for­
galmi adónak a tárgyalása. Ez az adó külön­
ben. amellett, hogv a kereskedelemnek es az 
iparnak egyik legnagyobb kerékkötője, egyút­
tal nagyon igazságtalan adónem is. Mert ha — 
mnint kontemplálva volt áthárí‘ható a va­
sáriéra. akkor :< fogyasztásnak rettenetes meg­
adóztatása. amely az elsőrendű életszükségletek 
kielégítésének a lehetőségét szállítja le: ha tű­
dig műn lidiet aminthogy ma nem lehet 
"thárítani a vevőre, akkor a kereskedő es az 
iparos keresetének többszörös megadóztatasat 
jelenti.

A tárgyalások folyamán egyesek, amint 
eddig is megtették, bizonyára most is megteszik 
kötelességüket a kereskedelemnek és az ipar 
nak és ezzel együtt a fővárosnak a létérdekei­
vel szemben. d“ hiányzik magának a főváros­
nál.- tíz állásfoglalása. amelynek nem volna sza­
bad hiányoznia. És ha u főváros képviselete, 
különböző okok folytán, pillanatnyilag nincs 
abban a helyzetben, hogy álláspontját kifeje­
zésre juttassa, pótolnia k'dhne azt a főváros 
tanácsának, amely másfél éven at a közgyűlést 
különben is- helyettesítette.

Milyen sok egyéb sürgős tennivaló is volna. 
el főváros képviselőtestülete bizonyára nehezen 
engedheti meg magának azt a luxust, hogy 
fnunkáját szünettel kezdje.

Már izgatnak az új 
törvényhatósági bizottság elten

A főváros törvényhatósági bizottsága még 
meg .sem kezdhette működését s a hatalmát 
vesztett többség máris feloszlatását kéri a belügy­
minisztertől. A Nép már az első közgyűlés után tré­
fás riportban jelezte, hogy a jobboldali pártok a 
többségbe került ellenzék sorait erőszakkal és tett- 
legességgel akarják megritkítani. Ezt a tréfás iz­
gatást nyomon követte Eckhardt Tibor interpellá­
ciója. aki — jövőbe látó jóstehetséggel megjósolja 
n közgyűlés munkaképtelenségét és új választást 
sürget — természetesen olyan alapelvek szerint, me­
lyek az elmúlt állapotok felújítására alkalmasak. 
Tíz. kerületben, tízévi hclyhcnlakás alapján, Ripkáék 
kikapcsolásával kívánja Eekliardi a választást, a 
kinevezett tagokai szemben pedig törölni kívánja az 
érdekképviseletek kijelölési jogát.

A fővárosi törvényt és a választói névjegyzéket 
nem a demokratikus pártok készítették. A központi 
választmányban Wolffék egyedül ültek, mikor a név­
jegyzék elkészült, a parin mentben pedig az egysé­
ges párt, Eckhardt volt púrlja, volt többségben, mi­
kor a fővárosi törvényt letárgyalták. A kerületi be­
osztás már az. ellenforradalom idejében történt s a 
mnndr.tamok számát WoiíTik stnlis Mi kosa szabta meg.

De ez az a laposa a előkészítet t törvény sem tudta 
Wolffék álmát megvalósítani s a választói névjegy­

Kormányozható vúlasztást akarnak
Először élni, azután filozofálni... A klasszikus 

igazság szomorú diadalt arato’t a nemzetgyűlés 
ikeddi ülésén. A parlamenti többségben erősebb volt a 
saját életéhez való ragaszkodás, mint az igazság és 
elvetette a titkosság kiegészítése iránt benyújtott 
indítványt. Az életküzdelem néni válogatós: « több­
ség Icszavzta a saját kormányát, erőszakkal elfoj­
totta a parlamenti vitát, súlyvs és szégyenteljes se­
bet ejtett az alkotmánya -ágon és mindezt azért,

hogy meghosszabbítsa a maga életet és a 
választások sorsát továbbra is a kezében 

tartsa.
Belliién hívei szembe fordullak Bethlennel, Nagy­

atádi Szabó István pártju hűtlenné lett Nagyatádi 
Szabó István szelleméhez és az erőszak, melynek éle­
tét és választási szerepét ezzel a puccsal meg akarták 
hosszabbítani, első diadalát már a nemzetgyűlésen, 
a titkossági szakasz tárgyalásánál aratta.

Először élni, azután filozofálni ... Az egységes­
párti és a kisgazda képviselők élni akarnak és ezért 
j cm érdekelte őket az a magasröptű politikai böl­
cselkedést mellyel Apponyl Albert gróf zúzta szét a 
nyílt, szavazás politikai erkölcstelenségét és nem ér­
dekelte őket i'dzsonyi Vilmos som. aki ti történelem 
reflektorával világított reá a lajstromon szavazás és 
a titkosság szerepére a hatalom diktátorainak kezé­
ben. A történelem az élet tanítómestore. De a törté­
nelmet csak a tudósok é< iskolúsgyermekek tanul­
ják, A diktátorok .-óba* m tanulnak történelmet, 
mert a történelem kellemetlen tudomány. A történe­
lem azt tanítja, hogy minden diktátor a saját vak­
ságába bukik bele és ezért a diktátorok inkább a 
saját erejükben bíznak, mint a történelem tanulsá­
gában.

A keddi puccs úgyszólván szervesen beletarto­
zik abba a mélyen világító történelmi gondolatme­
netbe. ni<-lyet Vázsonyi Vilmos, hatalmún és ragyogj 
boszédéhen felépített.

„A jakobinusok törvényében — mondotta l’«i- 
zsonyi — bilin volt a titkosság és a jako­
binusok mégis azt kívánták, bogi/ a jő cifoyen 

1 szava <>n titkosan, mert a; az undor, 
untig inrg.iyilránult a jakobinusok ellen., 
-.tik úgy elimimilhaló, hu nyíltan szit a-. 

na!:'1.
Xz egynegc.-part i\- a kisgazdák, kik választ-ik- 

kai azembon ígéreteiket megtartani nem tudták, a

zékben történt szavazat irtások sem bizonyultak elég 
ségeseknek. Eckhardt Tibor tehát a valóságos ered­
mény alapján újból meg szeretné korrigálni a tör­
vényt és ezt a kísérletet nyilván - addig foly­
tatná, amíg neki tetsző közgyűlést elkerülne terem­
tenie.

Minden választói törvény kellő matematikai és 
statisztikai előkészítéssel jön létre. A hatalmon lévő 
pártok mindenkor kellően kiszámítják az esélyeiket. 
Ha a fővárosi vtilas-.lásmil az eredmény nem iga­
zolta ti várakozást: úgy < .< it nem szabad okvetlenül 
ti slaliszt ikust hibáztatni. fannak ti né/déleknek 
olyan rejtett erői is. amelyeket semmiféle statisz­
tikus nem tuti és nem fog tudni soha kiszámítani. 
És Eckhardt Tibort sok kellemetlen csalódás érhetné, 
ha » választásokat a tíz közigazgatási kerületben 
és tíz évi hclyhcnlakás alapján ejtenék is meg. Mert 
nem a hilybenbik'isban. nem a kerületi beosztásban 
van a hiba, hanem abban, hogy <1 főváros polgár­
sága megóvta Wolffék diktálni átjut és frissebb, sza­
badabb levegői kíván a városházán.

Ezt a frissebb szellemet azzal sem lehet útjában 
visszatartani, hogy a közgyűlés munkaképességét 
megakasztják. A főváros törvény hatósága cl fogja 

I végezni a maga békés munkáját minden provökálás 
I ellenére is ...

nyílt szavazással akarják elérni azt. hogy a velük 
szemben felgyülemlett ellenszenv meg ne nyilatkoz­
zék. De rámutatott Vázsonyi arra is, hogy a nyílt 
szavazás mindig az áruimon levő többség hatalmi 
eszköze, amelyet különböző jelszavakkal próbáltak 
indokolni. Régebben az Ausztriával fennálló közös­
ség és a nemzetiségi kérdés voltak a nyílt szavazás 
fentartásanak állandó hivatalos ürügyei. Miután 
nemzetiségeinket sajnos — elvesztettük és az 
Ausztriával való közösségünk megszűnt, legújabban 
a magyar nép egyenes jellemében találták meg a 
nyílt szavazás ürügyét.

„Szerintem ez n legsúlyosabb nemzetgyalá- 
zás, ez u nemzet hitelének legsúlyosabb meg.

sértése"
mondotta Vázsonyi Vilmos. Ez a szigorú megálla­

pítás minden parlamentre sötét foltot vetett volna, 
mert minden parlamenttől elsősorban azt várhatják 
el a választók, hogy ne becsüljék le. azokat, akik a 
nemzetgyűlés tagjait az ország ügyeinek képvisele­
tével m-gbizták. De talán ennél is súlyosabb Vázso- 
nyinak ez a megállapítása egy olyan parlamentben, 
melyben a többségi párt jelentékeny része a nép kö­
réből került ki és amelyben épen a nép képviselői 
foglalják el azt az álláspontot, hogy osztályos tor­
saik még m in érettek arra, hogy politikai tekintet­
ben szabadon nyilváníthassák véleményüket. És a 
kritika azért is találó, mert épen r: a nemzet gyűlés 
liozl-i és készilelte elő egész sorát azoknak a tör vé­
nyeknek, melyek a nemzet becsületét sokkal jelenték- 
Iclcn bb cselekmények ellen akarták „megvédeni", 
mint egy olyan ítélet, mely a nemzet tagja nak több­
ségét megbízhatatlansággal és éretlenséggel vádolja.

I)e Vázsonyi nem maradt meg a negatív bírá­
latnál, hanem a nyílt szavazás pozitívumát is meg­
rajzolta

Irányítható és ki 1 mányozható vdlusiléytokul 
akar a nyílt szavazás pártja.

annak a rendszernek a folytatását, mellyel eddig is 
legutóbb i>. kormányozták a választásokul. A Tisza 
Kálmán és Bánff.x Dezső idejében kezdődött rend­
szernek a folytatását, jelenti a nyílt szavazás, ter­
mészetes- n az eszközöknek a háború után kiélésedéit 
és megböviilt formáival.

Rámutatott Vázsonyi arra is hogy az cgységes- 
ráxl éa u kisgazdák
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külön választójogot alkottak a saját haszná­
latukra és engedékenyebbek voltak a város­

sal szemben,

melyből mandátumokat nem remél hot a ok. .-írni tehát 
a faluban jellembe vágó, az a városban a magyar 
jellemmel összefér. A városban viszont a titkosságot 
összeboronálták a lajstromom szavazásai. Vázsonyi 
t'lcs logikával világított reá hogy

a lajstromot szavazás is a forradalom esz­
köze. mert a lajstromos szavazás mellett nem 

a népnek van képviselője,
hanem a pártoknak.

A városi óia falusi választójog tehát kiegészíti 
egymást. A városban, ahol a többségűek nincsen 
talaja, az az érdekük. hogy a pártjaik kapjanak 
mandátumokat. A vidéken pedig, ahol a választáso­
kat kormányozni és irányítani lehet, ott az egyéni 
választás és nyílt szavazás a hatalmon lévő pártok 
f-rdeke. De érdeke a vidéken a nyílt szavazás azért 
is, mert

a demagógia ,t maga néplázitő és népbutitó 
szólamait csak a nyílt szavazás mellett ér­

vényesítheti sikerrel.
„Mikor a titkos szavazásnál a szavazó magára 

marad — monda Vázsonyi — lelkiismeretével és Is­
tenével, szél pukkannak azok a szólamok, mint a 
szappanbuborék". Vázsonyi rámutatott arra »>, hogy 
a titkos szavazástól még azoknak sem kell félniök, 
akik a forradalom eszközét látják benne, mert Ang­
liában épen a titkos szavazás segítségével sikerült, 
hogy minden megrázkódtatás nélkül térjenek át a 
munkás kor monyról a konzervatív kormányra.

A többségi párt keddi szavazása azt bizonyította, 
hogy nem merik egyedül hagyni a választót lelki- 
ismervtével és Istenével. A többségi párt fél Istentől 
és a választók lelkiismeretitől. Ennél lesújtóbb íté­
letet önmagáról parlamenti többség még nem mon­
dott ki.

Eckhardt Tibor
legtávolabb jutott c| azon az úton, melyen eddig a 
gondolat és a sajtó szabadságát meg akarták foj­
tani. Interpellációjában szinte a történelmi sorrend 
is megállapítható. A kőkorszak — mely a háború 
idejére nyúlik viasza — a szerény lapsüllyesztés. 
Azután jött a román cenzor, később az elkobzások, 
újabban pedig a lapbetiltások.

Mindezek az intézkedések azonban csak egyes 
cikkek, egye- lapok ellen szóltak és eddig még 
senkinek aem jutott eszébe, hogy az ujságirótáriada­
lom és annak hivatalos <gyesiiló-se ellen is támadást 
intézzen es az egész ujsugíróUirsmlaLmat fejvesztés-1 
•ml büntes-e azért, mert a sajtószabadság védelmére 
kelt és nem kételkedett egy olyan szerkesztőnek a 
jóhiszeműségében, aki a magyar publicisztikának 
vezérlő egyénisége és a magyar nemzeti gondolat 
olyan képviselőinek bizalmával is dicsekedhetett, 
mint Tisza István gróf.

beleillik ebbe a .endszeibe, hogy a sajtó- 
•'.■-budsúg modern Caraffájg a sajtó főnöki s .ékből 
kerüljön ki. Eckhardt ezzel még azon a kereskedelmi 
miniszteren is túltett, aki ..nem volt, ellensége a 
kereskedelemnek", ö bevallott ellensége a sajtónak. 
Talán ezért is lehetett belőle sajtófőnök.

Már-már fel sem lehet háborodni ezen a fel­
fogáson, hiszen megszokhattuk, hogy a szélsőségek 
minden szabadságnak elvakult ellenségei és a terror 
álmodéi. At újságírók Egyesületét eddig csak 
egyetlen ízben oszlatták fel: 1919-ben. Azóta ez a 
gondolat először Eckhardt Tibor agyában született 
meg . • .

A városházán megint leépítenek
Az egész abc n végigmenti sok lcépítőlista a vá 

rouházán újabban még bővül eggyel. Azt mondjuk, 
egy utolsóval. De annyi utolsót és legutolsót hallót 
tünk már. hogy nem igen tudjuk, mennyire higyjiik, 
mennyire hihetjük el. hogy .-/. - sakugyan n lég 
utolsó, rt legoslegutolsó lesz. Ezúttal mintegy hetven 
állásról van szó. Jladd állapítsuk meg mingyárt, 
hogy csak állásról és nem emberről, l'gy áll ugyanis 
a dolog, hogy a tanács a legújabb „leépítő" akció 
során meg akar szüntetni hetvenegyuéhány olyan 
állást, mely ma úgyis betöltetlen. Nincs tehát sző 
elbocsátásról, csuk állások beszüntetéséről. Arról h . 
hetne beszélni, hogy gyönyör* jellemzése a letűnt 
rezsimnek, hogj volt itt hetven állás, mely be se 
v?*f. valami nagyon nem is érezte senki a be­
töltésük hiányát, úgyhogy most valósággal nyom 
tnlannl szűnnek meg. Egy halk kérdéc ha nem jő" 
volna az új rezsim a városházára, vájjon akkor 1« 
megszűnt volna most a hetven állá-?

7?nhnn^ maailntanfolyamU UllU1'1 ’Z' pisko'ai n>.iglnv
ltokra, érettségire, vidékieket is
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..Mtnncr.F." haieltávolltószer szétküldése utatllássa 
ednt tllml Süt>M Stípsh- 

ípoláa. Szűntökiirtás, kvarifénykczeléick (Prospektus;

Miért nem tartóztatják Be Ulaint is?
l’lain Ferenc csütöttököu cg.' büntető tárgyalá­

son eldicsekedett vele, hogy a kormányzó, állítólag, 
legbenső barátságával tünteti ki Héjjus Ivánt. Fiain 
ezzel az állítólugos baíátko/ással akarta igazolni, 
hogj Héjjüs Iván nem bűntettes. A bíróság a,ónban 
más véleményen volt és ítéleiileg leszögezte, hogy az 
amnesztia som a bűneselekni'i.'t. sem a bűnösséget 
nem szünteti meg. A törvény-/. k I! '.te tehát k. !-• x 
telemül megállapítja, hogy Tléjjas Iván bűnösnek te­
kintendő.

De visszahat ee. az ítélet fiain Forencro is, aki 
nemcsak azt állította, hogy a kormányzó) barátságá­
val tüntet ki egy bűntettest, de azt i-. hogy Héjjas-

A demokratapárt segítségére sietett 
a vásárcsarnoki árusoknak

Nem szüntetik meg július elsején a havi árusítási engedélyt
Mintegy három hétt I ezelőtt a Központi Vásár­

csarnok előtt elterülő rakodóparton áruló kereskedők 
ukázt kaptak a Vásárcsarnokok központi igazgat 
ságától, Drágfíy aligazgató aláírásával, mely­
ben közölték velük, hogy egyrészt július 1-től 
megszűnik a hav:árusitási engedély és ezzel a kétheti 
felmondás. Miután napipénzt fognak fizetni, 
tehát napról-napra fel lehet a helyüket mondani, 
másrészt az ú. n. szállitóárusoknak, szóval nagyke­
reskedőknek tilos ötven kilónál kisebb mennyiséget 
eladniuk.

Ez a rendelkezés érthető megdöbbenést keltett az 
árusok körében. Senki -mi tudta mi lehet az. Intézke­
désnek oka, amíg szárnyra nem kelt az a hír. hogy 
néhány nagyárus érdekében kelt a rendelet, akiknek 
fájt a foguk a ki-árusok standjaira, úgyszintén kel­
lemetlen volt nekik az a konkurencia, melyet szá­
mukra nz a körülmény jelent, tt. hogy a háború óta 
a nagyobb árusok összekeveredtek a kisárusokkal és 
szintén adtak el kicsinyben gyümölcsöt és főzeléket.

A rendelet termés-' teteti mindkét érintett csoport 
e,xisztencidját fenyegette, n kisárusoknt az rt, mert 
bármikor ki lehetett volna őket megélhetésüket je­
lentő árashelyükről dobni, a nagyobbakat azért, niert

A háztulajdonosok haragudnak 
a demokratákra

Beszéljünk tehát a „nemzeti ajándékról!* és a bécsi rendszerről I
A lakáskérdés helyes kezelése és megoldása első­

rangú fonta- állami érdek es csak másodsorban 
magánérdek. Hogy nincstelen néptömegek a híd 
alatt, vagonokban, vagy rendes lakásban honolnak-e. 
nemcsak emberi c.- közegészségügyi, hanem fontos 
szociális kérdés, mert a néptömegek hangulatára 
es esetleges forradalmi kitörésekre súlyos kihatás­
sal bír.

Lakók és háztulajdonosok fa ..háziúrul." jelzőt 
mű rég kitörölte a demokrácia haladása!) közötti 
harcok tehát nemcsak egyszerű lakbérkérdések. 
Nem követein azoknak példáját, akik túlozva min­
den háztulajdonosban ellenszenves uzsorást látnak, 
olyasvalakit, aki súlyos uranyóruluaccul felrakodva, 
egyebet sem cselekszik, mint ..jogtalanul" lakbért 
emel é« hatalmas ollóval esedékes érték pa pírszel- 
venycit vagdossa. Azonban az, ügy legigazságosabb 
bírálójának is meg kell állapítania, hogy a buda­
pesti h'íztülájdonosok legutóbbi szereplése a köz­
véleményben végtelen kárt okozott, nemcsak saját 
személyüknek, hanem a magántulajdon elvének 
általában, és tápot adott u másik végletegnek: a 
lakásínségben szenvedő néptömegek veszedelmes 
megmozdulásának.

„A Polgár- már ismételten jelentette, hogy a 
városházi demokrata frakció nyomban választási 
győzelme után, a lakosságnak lett ígéretei becsü­
letes megtartása jeliül, konkrét indítvánnyal for­
dult illetékes helyre a lakásínség sürgős megoldása 
érdekében. J; ínség leghatásosabb gyógyszere a 
töm egelakásépítés, ehhez képest tehát, ezeknek 
rögtöni megindít ágál k-11 •• űrgóM-.i követelnünk.
Ha nincs lakáshiány, akkor megszü.ih-tik a lakbér- 
letek miiidemicm ú megkötöttsége; ha helyreáll kellő 
kínálót és kereslet folytán a. > gi . .seges s.abad 
lorgiüom, akkor miudrnnem ú hatósági kényszer 
fölösleges. Amíg azonban lakáshiány van, aldlg 
az államhatalom fontos kötelessége, hogy a gazda­
ságilag gyengébbeket megvédje és bizonyos korlá­
tozó rendszabályokat teri-on érvényben. A lakások 
felszabadítása és a kellő számú lakHM-pftkezések 
között tehát t-rmészetazí i űeu szigorú junktim vai. 
vb a felszabadítás csakis olyan fokozatban követ- 
kezhetik be, tuiiily mértékben az építkezések meg- 
valósulnak.

Kár volt tehát a TI./tulajdonosok Országos 
Szövetségének l'giitóbbi gyűléhén éppen a dem-i 
krnták ellen ágálni. Mi ugyan a 1-k. k tömcgi-i 
• rdekének megóvásával a gyengébbek oldalon ál­
lunk. de szigorúan « mag '.tulajdon alapján kíván­
juk e kérdést megoldani. Polgári demokratikus 
elveink szerint, különösen a jelenlegi „ZOm tű 
gazdasági viszonyok között. !1Z elkerülhetetlen ter­
heket mindenkor a gazda-ogilag erősebbre kíván 
jak húrituni. A lukaakérdést most mar csokik a 

nak felhatalmazása volt azokra a parancsokra, me­
lyekért utóbb büntetőeljárás 'aduit meg ellene.

Fiain Ferencnek — ez után a kijelentés után ~ 
Benic. ky Ödön mellett volna a helye, azzal a különb­
séggel. hogy Beuiczky a tanjízás polgári kötelességét 
teljesítetik Fiain pedig ok nélkül hozta ezt a kér­
dést egy telj' ' ti közömbös büntető por kerekben a 
nyilvános.- íg-clé.

Egyenlő elbánást k> riiak mindenki számára és az 
egyenlő elbánás éhével ellenkezik. hogy Fiain f»zaba- 
<l<>n kovethes— el ugyanazt, amiért Beniczkynek bör­
tön járt.

főleg kisinennyiség.k eladásából tartották fenn ma­
gukat, ígért, burgonyát még akad, aki ütvén kilót 
vagy többet vásárol, do ki vásárol ma ötven kiló ba­
bot, kalnrábét vagy gyümölcsöt!

A kereskedők a sérelmes rendelet kézhezvétele 
után Pakots József nemzet g:- íilési képviselőhöz for­
dultak, mint aki egyrészt érdekképviseletük díszei- 
nöke, másrészt, mint demokrata képviselőnek föfcl- 
adata a kisexisztenciák védelme. Pakots József hala­
déktalanul intézkedett is, amennyiben küldöttség 
élén felkereste Vájná tanácsnokot, a főváros köz/lel- 
mezé-i ügyosztályának vezetőjét és arra kérte a kis- 
árusok nevében, hogy a r'isánsrtrrtok igazgatóságá­
nál: rendeletét ve engedje mindaddig végrehajtani, 
amíg az áj közélelmezési bizottság meg nem alakult 
és nem döntött ebben a kérdésben.

Pakots József közbch'péae meg is hozta a kívánt 
eredményt, amennyiben Vájná tanácsnok igéuctet tett 
arra, hogy a rendelet július 1-én u>ni fog érvénybe 
lepni. F : I a kiskereskedők elérték céljukat, mert 
az új közélelmezési bizottság bizonyára olyan dön­
tést fog hozni, mely a kmoxisztenclák érdekeinek 
megfelel.

polgári demokratikus elvek szerirü í-het kuzmeg- 
elégcdéare megoldani, kölcsönös megért' -sel, békes­
ségben és közmegnyugvásra.

A háztulajdonosok szervezetének terrorisztikus 
része t"hát a kérdés elmérgesítése által két irány­
ban rontja el az ügyet és akadályozza a fokozatos 
lá'kés megoldást. Mert a háztulajdonosok többsége 
békebeli jelzálogkölcsöneiknek visszafizetésénél ta­
gadhatatlanul jelentős anyagi előnyökhöz, valóságos 
..nemzeti ajándékhoz" jutott. ITtízó, fellépésük köny- 
nyen provokálhatna olyan akciót, mely ezen ha- 
tuliaas előnyöknek számbeli megállapítását és a 
közéixlek javura eszközlendő elszámolásúit követeli.

Másrészről viszont amennyiben a lakáskérdéa 
megoldásúnak budapesti megoldása a háztulajdono­
soknak nem felel m<-g. szives figyelmükbe ajánljuk 
a bécsi rendszert, melynek nlkulmazását egyes pár­
tok máris követelik.

Félő ugyanis, hogy akinek a polgári demokra­
tikus aranyk'.Z' putas megold— tuldra-ztikus és túl- 
radikális, az kénytelen h-sz az események alakulása 
folyamán reánézve sokkal kedvezőtlenebb rend­
szabályokba is belenyugodni.

A történelemben, de különösen a magvar törté- 
nel.mb.-n, már volt . rr„ példa. Isten óvjon attól, 
mgy m. g nem « rtésiikke| ők maguk gáncsoljanak 

<1 bennünket békés polgári mcgoldá-ra való török- 
vesünkb. n. z«n™hn-
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Fővárosi tisztviselők „fekete listája” 
1919-ben

A szülők és feleségek származását is bűnnek minősítették Wolffék — Milyen lelki 
terror alatt tartották Wolffék a tisztviselőket?

Elérkezett az. ideje, hogy lehulljon a lepel arról 
B terrorról is. melyet Wolffék (ez n gyűjtőnév még 
Wolff vezéraégo előtti időre is vonatkozik) a főváron 
tisztviselőivel szemben gyakoroltak. A terror azon 
alapult, hogy csakis olyiui tisztviselőt tűrtek meg, 
aki feltétlen hívük volt. A többivel szemben a fe­
gyelmi eljárás, B lista, sőt egyszerű kihagyás és a 
jtjlölésnél való mellőzés könyörtelenül bekövetkezett. 
Aktuálisnak tartjuk ezt feleleveníteni, már csak azért 
is, hogy a tisztviselők a bekövetkezett demokratikus 
érában észrevegyék, hogy « demokratikus pártoktól 
<?: ilyen személyes hajszák távol állanak.

]>e különösen távol állnak azok a módszerek, 
melyekkel a városház régi többsége a tisztviselő leg­
intimebb magánéletbe is behatolt, szülők és hitvesek, 
származását is megbüntette a tisztviselőn, valóságod 
heted-ízigleni származási és nősüléin vizsgálatot foly­
tatott le minden tisztviselő ellen, hogy politikai és 
felekezeti viszonyain kívül ezeket a szempontokat is 
figyelembe Vegye.

Nyomtatott röpív készült abban az időben a 
„megbízhatatlan** tisztviselőkről, mely ma már tör­
ténelmi kuriózumként hat. A forradalmi korszakok 
denuncidlásának, cabinet noir-szellcmnek iskolapél­
dája ez a nyomtatvány.

, A budapesti városházán meg kell buktatni a 
zsidók ég szabadkőművesek uralmát. Becsü­
letes keresztény magyar bizottsági tag nem 
szavaz zsidó vagy szabadkőműves tisztvise­

lőre!"
— ezzel a kiáltvánnyal kezdődik a tisztviselők „feketo 
listája**. A végén pedig ez. áll: „Ha a főváros köz­
gyűlése nem fog kizáróan csak egész keresztény ma­
gyar tisztviselőket választani: akkor a közvélemény 
majd méltó ítéletet tart felette!"

Négy részben foglalkozik azután a röpív a fő- 
tisztviselőkkel, mérnökökkel, a számvevőség, végül az 
adószámvitel tisztviselőivel. Minden csoportban kü­
lön tárgyalja a zsidókat és a szabadkőműveseket egy- 
egy alcsoportban. Az egyes tisztviselők neve mellett 
röviden jneg van Jelölve az a „bűnük", mely őket a 
gajdeszra érdemesíti. A felsorolás vegén sommásan 
annyi áll: „a többi szaknál és üzemnél még 400 zsidó 
és 200 szabadkőműves szerepel". Ebből a számszerű 
felsorolásból is — természetesen — csupa elbocsátás 
lett. Mielőtt felsorolnék a ..mogbizhatatlan"-tisztvise­
lőket, kiemelünk néhány példát, mely meg fogja vi­
lágítani: micsoda szempontok érvényesültek a város­
házán 1919-ben . . .

Egy tanácsnok, akt — maranus
A legérdekesebb vádat — kétségtelenül — Bércéi 

Jenő tanácsnok ellen hozták fel. Bűnlajstrom szerint 
„szülei zsidók voltak, ő — maranus." A maranusok 
tudvalevőleg azok a zsidók voltak, kik n spanyol 
inkvizíció idején, kényszerből elhagyták hitüket, de 
belsőleg megmaradtak zsidóknak, sőt vallásukat ti­
tokban — földalatti rejtekhelyeken — gyakorolták is. 
Bércei Jenő tanácsnokot titkos „zsidózássaV* vádolták 
meg Wolffék és a legsötétebb vallrtsüldözés korából 
vették a vádjukat. Ez. azonban azért sem érthető, 
mert hiszen a „régi bűnös rendszer" idején, melyet 
Wolffék állandóan zsidónak is neveznek, semmi ok 
som volt arra, hogy egy fővárosi tanácsnok hosszú­
napkor barlangokban, vagy titkos pincékben végezze 
ájtatoseágát.

71 bűnös származás
Pascu Emil számtanácsosnál a vallással néni lett 

volna baj, de hiba volt körülötte nemzeti szempontból. 
A röpív szerint „apja oláh, anyja és feleség- német". 
A bizottsági tag urak bizonyára súlyosaknak talál­
ták ezeket a bűnöket és felháborodásukban nyilván 
elfelejtették ugyanezt a származási próbát önniagu- 
kon elvégezni.

Do bűnös származás címén ítélték meg azokat is, 
kik maguk ugyan már keresztény hiten születtek, 
de szülőik még zsidók voltak. Ilyenek voltak Márkus 
József és Lindl Zsigmond tanácsjegyzők. Lantos 
Géza mérnöknek csak az apja volt zsidó, (le azért 
rákerült a fekete listára. Balázs Ede mérnöknek az 
volt a bűne, hogy apja Balázs Ignác, a ..Budapesti 
Hírlap** törvényszéki rovatvezetője volt.

Tfcrinéaxetesen azt sem nézték el a tisztviselőnek, 
lia apja szabadkőműves volt, bár «*z — a tudomány 
szigorú elvei szerint — a származásra aligha van 
befolyással. Sebőn Géza mérnök •* Bercin Karoly 
szómtanácsosok mégis ezért kerültek indexr .

Feleség. após, íőgor...
Kimélotlenségükbcn Wolffék azt sem tudták 

ZMgbocsátani. ha valamelyik tisztviselő zsidó nőt 
vett feleségül, de elég volt az is. ha csak az ap<* 
volt „Midó eredetű", 'agy u sógor volt kitért zsidó. 
Korfuii Károly. Muzsikó István. Borvendég Ferenc 
tanácwjagyzők és Hermann Bein tiszti 
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ségük miatt voltuk szálka Wolffék özemében. Zair. 
Miklós főmérnök egyik bűne az volt, hogy veje volt 
a „zsidó származású Ernuszt Kelemennek". Vidos 
Gyula főszám tanácsos rokonságában: sógora, a ki­
keresztelkedett Rózsa Károly gázgyári aligazgató, 
volt Wolffék listáján Inkriminálva.

MM , ifedtébenu tii>t M

A zsidókkal egyenlő elbánásban részesültek a ki- 
kercsztelkedcttck is, ami Wolffék .-faji elméletének** 
egyenes folyománya volt. Ezt a faji elméletet azon­
ban csak a zsidókra alk{'lnw*.ták — önmagukra nem. 
Mint kifért zsidók a következők kerültek Wolffék 
veszteséglistájára: Rózsavölgyi Antal elöljáró, Baseli 
Imre, Sőtér Sándoi mérnök, Virág István és Kuruc

Élelmezési gyűrűi a főváros hűre!
Az új épltkezéc gondoljon a hónapos szobák lakóira is

Azt állítja Kant egyik müvében, hogy a pesszi­
mizmus létrehozza a bajt, amit megjövendölt. Opti­
mistáknak kell tehát lennünk, hogy létrehozzuk a jót, 
amit programunkban hangoztattunk és amit mun­
kánk céljaként tűztünk ki.

Azt hiszom, nem vagyok túlságosan optimista, 
ha azzal kezdem, hogy az új törvényhatósági bizott­
ság amint lehet, azonnal megindítja a közmunkákat, 
elsősorban a lakásépítést. Építeni kell, nemcsak azért, 
hogy a hajléktalanok fedél alá jussanak, hanem 
azért is, hogy a munkás munkát kapjon, a munka­
adók, vállalkozók, koreskedők, iparosok pétiig meg­
meneküljenek az éhenhalástól. Ma már azon a pon­
ton vagyunk, hogy a munkás és munkaadó érdeke 
ogy: legyen munkaalkalom. És építsenek a modern 
igényeknek megfelelő bérházakat és lakásokat. A mai 
igényok kissé mások, mint a régiek. A múltban a 
háziasszony majdnem minden idejét a konyhának 
szentelte, reggeltől délig, déltől estig főzött. Híres is 
a magyar konyha és párját nőm találni sehol, de a 
polgári háztartás ma ézt a luxust nem engedheti 
meg, mert az asszonynak is hozzá kell járulnia a ki­
adások fedezéséhez, hogy szerényen megélhessenek. ' 
Ma már az asszonynak is kenyeret kell keresnie és 
vagy délelőtt, vagy délután, vagy egész nap távol 
van az otthonától. A legnagyobb luxust űzi az a csa- 
Körmendy Gyula, Polónyi Dezső, Vámbéry Kusztem, 
Iád, ahol a háziasszony jóformán egész életét a 
konyhának szenteli. Szükségesnek tartom 
ezért olyan berházak építését, amelyekben vannak 
központi konyhák, amelyek a leggondosabb felügyelet 
alatt állanak, ahol tápláló és ízletes ételeket főznek 
és azokat liften szállítják az egyes lakásokba, mint 
külföldön. Nem ártana tüzetesebben tanulmányozni 
pl. a bécsi központi konyhás városi bérházakat, me­
lyeket a város azokból a súlyos milliárdos adókból 
.Wohnbausteuer) építtot, amit a leggazdagabb lak" 
sok fizetnek (Castiglione 10 milliárdot). Egészen rö­
viden: ezekben a központi konyhás lakásokban van 
egy közös konyha, ahol a házban lakók részére főz­
nek. Azért minden lakásban van egy uccai frontra 
szolgáló, jól szellőztethető, világos fülke vízvezeték­
kel, beépített két ajtós szekrénnyel, egy asztallappal 
és rozséval a konyhai munkák elvégzésére. Mindenütt 
van villany és gáz. A gázfűtés mindenhova be van 
vezetve, hogy a szegény családok akkor se dideregje­
nek, ha a családién tartó nem kereshet, A padló par­
kettás. Az iskolába még nem járó gyermekek számára 
a manzárdon van egy külön terem, ahol óvónő vi­
gyáz rájuk. A tetőn magas korláttal ellátott forrasz 
van, ez a nagyobbak, az iskolábajárók játszóhelye.

Az építésnél nem szabad megfeledkeznünk azok­
ról sem, akik most legtöbbet szenvednek a lakásnyo­
morúság miatt: a hónapos szobák szerencsétlen lakói­
ról. Kell olyan garzonlakásokat építenünk, mint ami 
lyenek külföldön már divatban vannak, hogy moz­
gatható spanyol falakkal több kisebb részre leint 
osztani ogy szobát. Hadd Ügyen meg minden hónapos 
szobás lakónak a maga kis háJófülkéjc és a maga kis 
nappalija, fogadója. Nem lehet ongedníink azt, hogy 
a hónapos szobák lakóit olyan emberteleniil kizsarol­
ják, mint most.

De ki van zsarolva minden pesti lakos a: élelmi­
szerek elképzelhetetlenül magas árai révén is. Néz­
zünk pár példát. Békében 1 kg krumpli 5 fillérbe ke­
rült, most 1 kg krumpli 5000 K., átszámítva a zürichi 
jegyzés szerint 35 fillér. És egész télen a rózsakrumpli 
kilója 1000 K volt és hozzá olyan rossz, hogy a felét 
cl kellett dobnunk. 1 kg vaj békében I K volt, most 
100 120.000 K, átszámít'a ii zürichi jegyzés szerint 
7--8.40 K. Egv tojás most 1500 K. békeben 4 5 fillér, 
több, mint 100%-os a drágulás. 1 kg cseresznye lG.OOlf 
korona most, átszámítva ez 1 K 12 fillér, holott em­
lékezhetünk. hogy 40 fillérért a legdrágább üzletben 
a legjobb minőségű cseresznyét vehettük régen.

Üllői út 14, Baross ucca 11. sz.Szolid, olcsó kiszolgálás. Gisp&r Nándor 

János számtanácsosok. Lakos Bc.thold főmérnökről 
megállapítják, hogy „inoshinálfnit, ijedt' gből tért 
ki". Viola Rezső főmérnöknél úlyosbíló körülmé­
nyül szolgált, hogy Ilosvay államtitkár leányát vette 
el feleségül.

Egyéb ,,bűnök'
Bösingcr Rezső tauács jegyző bűne az, volt, hogy 

„kiugrott pap". Homonnay László tanácfijegyző a 
szabadkőmívességnek csak a kísérletét követte el, 
amennyiben ajánlották, de a páholy n< m vette fel. 
Wolffék büntető-kódexe azonban a kísérlet enyhébb 
büntetését nem ismerte ős ugyanúgy btintették Ho- 
monnayl, mint akiknek sikerült is a szabadkömívc- 
sek közé bekerülni-

Mutatóba egyelőre ennyit közlünk az érdekes 
listáitól. Legközelebb ismertetni fogjuk a teljes név­
sorát a proskribáltaknak, melyben gesz serege van 
a főváros előkelő, régi liszt viselőinek, akiket azonban, 
még H'olfféknak sem sikerült a helyükről elmozdiia- 
n iok.

Természetes, hogy a megmaradt tisztviselőkre ez 
a „feketo lista" a lelki terror legteljesebb erejével 
hatott, mert megmutatta, hogy Wolffék sejn ember­
séget, sem a főváros érdekeit nem ismerik, ha poli­
tikai hatalmuk biztosításáról van szó.

A főváros nem engedheti tovább ezt a minősíthe­
tetlen kiuzsorázást. A fővárosnak gondoskodnia kell 
konyhakertészetről, ahol minden megteremjen, min­
den zöldségféle, minden gyümölcs, ahol legyen virá­
gos kert is. méhészet is, szóval minden, ami a polgári 
háztartáshoz szükséges. Ügy képzelem, hogy Buda­
pestet élelmezési gyűrűvel kelt körülvennünk, azaz a 
főváros ingatlanait akként kell kezelni és .növelni, 
hogy minden élelmiszert megteremjenek és így füg­
getlenítsük magunkat n vidéktől, az. üzenő debreceni 
asszonyoktól, akik az aszfalton búzát termelnek és 
függetlenítsük magunkat a vasúti tarifától és külön­
féle adóktól.

Rengeteg bajt okozott a pesti háziasszonyoknak 
a múltban a fej. Véres harcokat víttak orvosi tejiga­
zolványokért és betegek, aggok, csecsemők még sem 
juthattak tejhez, ami az orvosi recept szerint kijárt 
volna nekik. Ennek nem szabad többet előfordulnia. 
De még ma is idegekre menő bosszúságok okozója a 
fej. Tavasszal a tejcsarnokozok redukálják az állan­
dóan hozatott mennyiséget vagy a drágább paszteri- 
zált tejre szorítják a vevőt az olcsóbb kanna-tej he­
lyett. Karácsonykor, husikor, amikor a kalácssütés- 

’nez a legjobban kellene a tej, akkor nincs, mert a 
falusiak vajat képűinek. Nyáron rengeteg baj van a 
jegclésse), a tej mégis savanyúan érkezik, a legjobb 
esetben csupa szóda és lesül a lábas fenekére, im g- 
kozmásodik. Ezért szükségesnek tartom, hogy a fő­
város rendezzen be a Hűvösvölgyben vagy a Zugliget­
ben tehenészetet és a hajnali órákban, mikor még 
nincs személyforgalom, villamosokon szállítsák a te­
jet, a tiszta, hamisítatlan, friss, még meleg t Jet a 
főváros lakosságának.

Dr. Szcntirmay Imrcnc.

Fábián Béla ellen 
vezércikkben és cikksorozatban koncentrikus táma­
dást intéznek mostanában, abból az alkalomból, 
hogy Zsilinszky Endre indokolatlanul megtámadt-: 
Fábiánt. Ez a mesterségesen felidézett háborúság 
— hangjában és a valóság megvilágításában — egy­
aránt jellemzi módszerüket és hajviseletüket. Első 
és végső argumentumként torin<'«z'dosen a f«*leke- 
zcticskedés és zsidózás vonul végig a „Szózat" cik­
kein. mert ez az „érv" adja meg az ügy magasabb 
politikai színezetét.

A „Szózat- cikkében bűnné lesz, hogy Fábián 
a háborúban katona volt, hogy orosz fogságba 
került, hogy onnan visszatérve csaknem elsőnek 
hívta fel a közvélemény figyelmét a bolseviki ve­
szedelemre. Bűnösek azok a könyvek és felolvasá­
sok. melyekben az orosz pokol rémségeit megraj­
zolta s amelyekkel olyan időben terjesztette az 
antibolsevista i ropagandát. mikor a katonatanácsok 
már bolseviki vezérek kezében voltak. Fábián bűn­
lajstromára kerül az is, hogy a kommunisták bör­
tönében szenvedett é« a Szózat szerint hiba az is, 
hogy Fábián a kommíin bukása után tovább foly­
tatta azt a politikát, melyért börtönt szenvedett, 
hogy kérlelhetetlen ostorozójává bit azoknak, akik 
a bombát ellenforradalmi jelszavakkal dobták békés 
polgárok közé.

A liberalizmus és demokrácia igazi harcosainak 
közös sorsa, hogy a kommíin és a jobboldali szélső­
ség egyformán üldözik őket A támadások csak azt 
jelentik, hogy Fábián Béla helyesül teljesíti a pol­
gári politikusoknak azt a kötelességét, moly a tár­
sadalom szélsőség -s erői ellen egyformán küzd, 
akármilyen lobogó alatt jelenjenek is meg.

A magyar polgárság szeretettől figyeli azt n 
bátor, férfias küzdelmet, melyet Fábián évek óta 
a titkos erők és szervezeteik ellen folytat s azt az 
öntudatos, egyenes utat, melyen a polgári szabad 
súg és polgári igazság őrszemeként értünk és jö 
vünkért harcol.
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„Újpesten a forgalmiadó ellenőrzésével 
akarnak gáncsot vetni a demokratáknak**

Vázsonyi az elalkudott titkosságról
Vasap délelőtt tartotta meg beszámolóját Új­

pesten Fábiá Béla nemzetgyűlési képviselő az 
Apolló-mozgó hely iségébcu. Mintegy ötezer főnyi tö­
meg töltötte zsúfolásig a hatalmas körtet, ami­
kor Vázsonyi Vilmos, Fábián Béla és az újpesti dc- 
mokratapárt v -ze tősége megérkeztek. Percekig tom­
bolt a taps és ti jen viráguk hullottak a képvise­
lőkre, lobogtak a zsebkendők. A lelkesedés csillapul­
tával (jömury Vilmos pártelnök üdvözölte a megje­
lenteket.

rnnepélyes c-endben zúg fel ezután a Himnusz, 
majd Xegyedi Szabó Béla beszél, rámutatva arra, 
•mit teremtett Újpesten r demokratikus éra és milyen 
eredményeket produkált itt elsőnek a polgárság és 
■munkásság összefogást. Utána Faragó Lajos, Holló 
József, Fehér Miksa •' • fíibiti Horváth János beszél­
tek, majd Fábián Béla mondotta el beszámolóját. A 
környékbeli polgárság jogos kívánságaival foglal­
kozott. a rillamo'd.özlekedés bajaival, mely főleg a 
környék lakúit sújtja. Rátért arra a különös machi­
nációra, mely Újpesten a forgalmi adó ellenőrzése 
címén akart gdv ut vetni ■ / demokratikus vezetőség­
nek. Beszélt a választójogról. A kormány el akarja 
vonni azoktól a választójogot, akik elleti izgatás, 
lazítás vagy rágalmazás címén eljárás folyik. De 
joggal kérdi erre a közvélemény. hogy miért nincs 
a választójogi törvényijén arra nézve is intézkedés, 
hogy .in< >z’iás gyilko-ok ne lehe<>enek képviselők. 
Becsületes vála-'tójogra van szükség, hogy a fajvé­
dők eltűnhessenek ismét az ismeretlenség homályába.

A nagy leik -•••léssel fogadott beszámoló után 
Vázsonyi Vilmos < in- ikedett szólásra.

A fo’ árosi vál;- 'tás - mondotta — a mi győ­
zelmünkkel végződött, de most állunk még csak a kéz. 
det kezdetén. Most kezdődik a mesterkedés a túlsó- 
oldalon, vaeg akarják akadályozni, hogy győzelmiül*- 
két átadha- :ik Budapest népének, hogy a demokrati­
kus szellem érvényesülhessen. Mesterséges többséget 
akarnak produkálni szemben a nép akaratával. Ezt a 
célt szolgá'ia a ino-ú tárgyalás alatt lévő választójog

Mit várunk 
az áj városházi rezsimtől ?

Május 21-ike felszabadította Budapesten a lelke­
ket. A főváros népe, hosszú esztendők rémségei és a 
WolfT-urab i,. elnyomása után, ismét reménykedve te­
kint a jövől-. Érdekesnek tartottuk, hogy megkérdez­
zük az úi ké/.'yíii,'s kiil'-i bö/'.ö foglalkozású tagjait, 
hogy látják ők ezt a jövőt és mit tartanak a d<uno- 

séről.
De beszéljenek helyettünk a nyilatkozatok:

I.

Mit várnak az orvosok?
Irtat Dr. XörmUcty Zoltán jdorvos th, bic. tag

A háború és az 
legszomorúbh stigmája 
nyatlásu. Ezt kifejezve 
arányszámnak emelkedés__ ___________
a háborúból visszatért megrokkant és megromlott or­
ganizmusoknak gyorstempójú kipusztulása, hanem 
az is, hogy az itthoumaradottuknak az izgalmak <s 
rossz, táplálkozó# folytán megcsökkent az ellentálló- 
képessége. A halálozási arányszám emelkedését uom 
paralizálja a születési arán?. zámnak emelkedése, 
ellenkezőleg: a szilietek aráuyszáiua is jelentéke­
nyen <-ökkent, aminek oka részint az előbbiekben, 
részint a rossz gazdasági viszonyok ,-s rossz lakás- 
viszonyok folytán a házasságok -zárnának csökkenő­
iében es gyermeki‘/fenségben keresendő. A tiidővész 

' • " • ág ■ ilet n olyan mér­
tekben. mint jeleni.-g. A halva-ziilctett gyermekek 
arányszáma minden képzeletet meghalad. Ezek a szo- 

1 adják meg az alapot, amelyen ineg 
munkát a törvényhatósági bizottság 

A gyermekvédelemtől elindulva.
a tuberkulózis el- 

•gészségiigyi kérdés meg- 
idéscsoport legyen, Hu­

azt követő idők kétségkívül 
a közegészségnek ijesztő há­
lájuk elsősorban a halálozási 

leseben, aminek oka nem c.-»ak

morú állapotok 
kell indítani a 
orvostagjainak.
folytatva az iskoiaegészségügyön, 
leni védekezésen nagy sor eg.'. 
oldása kell hogy az első kérdései^.,, 
lyot az orvosok törvényhatósági bizottságban fel- 
vetnek. KéDégtelen, hogy az állam és a főváros a I- 
romlott gazdasági viszonyok mellett nem hozhatott, 
Je úgy tatjuk, nem i„ akart megfelelő áldozatokat 
hozni ezen veszedelmes következmények elhárítására. 
De végre is be kell látnia a fővárosnak, hogv telje 
wn hmnii hz az .-Jtlig vallott állá-roglaM-a. liogv a 
ubrrkulózn .■> n i1í-pl„,t,.K,;.gck ellőni küzdelem ól­
ain, f. ladnt. Ezek a „ct.-K.pgik leginkább a váróit 
iHko-ságot támadják éa a váró. lakonágának kell 
■l«o«orb„n védekeznie ellenük. Küzdeni Jógiink a 
kórházak ugyezámának a „üvelése, r(. Tudjuk, i nnék 
?’ ellenkezője történt eddig. Tudjuk azt i-. hogx kór­
ház, orvo-ok kinev.z.--én.-.| .ok egyéb .zen,pont fon- 
lOMbb volt, mint az. orvosi arra valódig. Kötelei,.- 
künknek tudjuk, hogy ennek véget vessünk. Atui íz

is. .1 kormány feltalálta a kormányozható választó­
jogot. Ulászló király idején az oligarchák azt mon­
dották: „Olyan királyt akarunk, akinek üstökét a ke­
zünkben tartjuk"'. A kormány olyan választójogot 
akar, amely mellett üstökénél fogva tarthatja a né­
pet, a nép képviseletét. Ez a politika nem tesz, ogye- 
l>et. mint alkotmányos mázzal vonja be a diktatúrát. 
A kormány a fasc izmus kényelmes módját válasz 
tóttá: többséget gyárt és azzal ellenőrizteti magát. 
A gyártott többség mellett a kormány rgy mulatozó 
társaság, mi pedig csak a cigányok vagyunk, akik a 
nótát húzzuk. Hogy milyen nótát, az övékét, vagy a 
magunkét, nekik mindegy, ők folytatják a mulatná 
got.

Ezután Bethlen demokráciáját méltatta Vázsonyi. 
—• Bethlen mindig demokratikus, ha Genfben tár­

gyal — mondotta. — A demokrácia már úton is van 
(lenfböl Mogjjarorstág felé, de ágy látszik, gyalog 
jön. azért fait oly soká, míg ideér. (Nagy derültség 
és taps.)

Ezután azokról a „hatalmas'* eredményekről szólt 
Vázsonyi, melyeket Bethlen Magyarország pénzügyi 
fővárosából, Génfbői, hozott. Beszéde ennél a részé­
nél elkezdett szemezni az eső, mely lassanként zá­
porrá sűrűsödött. A tömeg azonban, mely néma ügye 
lemmel hallgatta Vázsonyi beszéd-1, úgyszólván 
vízre rém vette a zuhogó esőt. Vázsonyit sem za­
varta meg n zápor, ellenkezőleg, szimbólumul hasz­
nálta fel beszéde befejezéséhez.

— A demokrácia ereje — mondotta az égre mu­
tatva —. ehhez a termékenyítő esőhöz hasonlít. A 
földről észrevétlenül száll föl a pára, amely felhővé 
sűrűsödik és eső alakjában jut vissza a pára az anya­
földre. A demokratikus államban a kicsi párákból, 
a polgárok akaratából sűrűsödik össze a felhő és eb­
ből keletkezik az áldott, a termékenyítő eső: a de­
mokrácia.

Percekig ünnepelte a tömeg a Demokrata Párt 
vezérét, majd a demokráciát és harcosait éltetve, 
széjjeloszlott.

egyéb feladatokat illeti, az uccák tisztántartása, az 
utóbbi időben erősen leromlott vízvezeték megjaví­
tása, a győrinek játszóterek, a pályaudvaroknak és 
gyártelepeknek kitelepítése, a prostitúció megrend 
szabályozása mindmegannyi oly kérdés, mellyel 
sürgősen kell foglalkozni minden orvosnak, aki a 
fővárost és ennek polgárságát szereti s látja azt a 
politikát, melyet közegészség! téren a jövőben kö­
vetni kell R amelynek az ellenkezőjét láttuk a most 
lezajlott kurzus idejében.

'II

Az ipar leghőbb kívánsága, hogy Bárczy István 
legyen a polgármester. Az ő személyében garanciát 
lét arra, hogy a fővárosi építkezések megindítása- 
hoz szükséges hitelt meg fogja tudni szerezQl kül­
földön. A székesfővárosnak az építkezések meg­
indításában még az államot is meg kell előznie. 
Nagyon helyteleníti az iparosság, hogy a főváros 
annyira kitolja a közgyűlés érdemleges munkájá­
nak a megkezdését éR főleg helyteleníti a polgár- 
me«terválasztás kitolását, mert ez az építkezések meg­
indulását tavaszra halasztja cl. Ezzel pedig két 
komoly veszély fenyeget bennünket. Az egyik az. 
hogy a kis- és középipar tavaszig a krízist nem 
fogja bírni, összeomlik. A másik veszély pedig az, 
hogy n magva,- építőszakmunkások, akik az egész, 
világon nagyszerű hírnévnek örvendenek, akiknek 60 
százaléka már kivándorolt külföldre, ha tavaszig 
várunk az építkezéssel, akkor a még meglévő jó
• pí tőm un késők is kénytelenek lesznek külföldre 
menekülni az éhenhalás elől. Az iparosság 
csődbejutása nemcsak az iparosság romlását 
jelenti, hanem érezteti súlyosan káros befolyását h 
fővárosra és az. államra is, hiszen a legjobb a ló- 
űzető elemekről van szó.

A közmunkák 
iparosság 
szüntesse 
amely n 
hogy csak 
munkát s 
megbízhatóságot. Csak 
™,k Jutói, „nink.-,. l-,’-Kl, kipróbált, u,?rbTlhi‘Ú,
Iparúig,,rdít pedig, amely Budap, »t.-t világváruisú 
rrjh-utelta nagy.z.-r,, munkájával, Ülj.... .. m.dl.i,
t-k. A demokratlk,,. blokk .-1..; í, l.-gföbb köt-i. i. 
1-gr a rovarul *» az .inziparoiiág érdek.'-1,.-,,. |,„K. 
a közmunkák kmdá.anál m.-tl.-k-z.-mpántok no . . 
veuywülj.u.-k. Munkái ,,, kapba«on. aki árban 

.képeiidgbrn. mrgblz|Wt.,.agba„ bolyt,111. lg, kívánja
• zt a fcnaios érdeke « ígv rendeli « Wolffék ált ii 
sutba lett közinálUtáii ázubáljreadi-let i,. '

kiadázánál rlvárja az építő- 
a demokratikus blokktól, hogy gyorsan 
meg azt a lehetetlen munkakiosztást, 
székesfővárosnál eleddig divatban volt, 

a Baross-Szövet ség tagjai kaphattak köz- 
itt nem keresték a kellő szakértelmet és 

a Buross-Szöveteég tagjai-

A külföldi 
kölcsönü$ys bizottság

Ezt a bizotteagot a b gutóbbi Wolff-f. I.- ko 
gjtilés teremtette Uieir. A külföldi b.öl -önök m:' - 
vei furcsán voltak Wolff, k. W"lll • ’-zeru , , j -. 
dobta a közvéleménybe a j< !-/.• t Hogy -ni liz-iunl: 
a erre még a túboru is komolyan azt hitte, hogv 
ügy múB el is van intez.ve. Rónia locu’a... I’i., ,| 
aztán mégis úgy alukult, hogy kezdett előttük 
derengeni, hogy foglalkozni kell az üggyel, jgj 
alakult a bizottság. A <b . • ng« •> azonban nagjon 
lassú temiHíjú volt. A bizottság előbb e-ak mint 
pénzügyi bizottság albizottsága született ne . 
csak utóbb nyert fontosságban, jelentőségben. A 
elején csak az jelezte, hogy valamit Wolffék is 
éreznek a kérdés nugj súlyúból, hogy legalább 
külsőségeiben, tagjaiban parádésnak tették meg a 
külföldi kölcsönügyi bizottságot. Már maga a j»en-. 
ügyi bizottság is elitbizottság, és pedig így az elit- 
bizottság elitje lett. Természeté-, így, hogy Wol.í 
Károly benn lett, természetes, hogy benuo ő 1 t. 
az orákulum, t> így természet*^ az is, hogy nagy ered 
ményvket eleve nem lehetett önnek a bizottságnak 
a tevékenységétől várni. S még valami t. rm-^..t t > 
hogyha már Wolffék a „köz.ínséges" bizottságokba s 
eresztették be a közgyűlés kis-bőségét, ebb ■ a para 
dés bizottságba pláno le nem bocsátották. S mév 
arra is volt nagyon gondjuk, hogy ha a külföldi 
kölcsönök ügyében a kisebbség részéről javaslat, 
indítvány vagy akar csak ötlet felmerül, át­
ments nehogy megvalósuljon. Így < -• tt, hogy eg 
tisztára pénzügyi kérdésben, amely évtizedekr- 
mélyen belevág a főváros minden egyes lakójának 
húsába, egy nagy pénzügyi szakértelmet, jártas 
ságot, rutint megkövetelő 1. idősben a pénzügyi 
analfabéta Wolff Károly, Joanovich Pál, diktátor 
lehetett, ellenben Éber Antal, dr. Bárczy István, 
dr. (jlücksthal Samu és má.s elismert pénzügyi szak 
tekintélyek a kerítésen kiviil muradtak, Wolffék— 
Sipőczék még csak tájékoztatni som voltak hajlan­
dók a kisebbséget n kölcsönügy állásáról.

Aztán máskép jött. A kormány látta, hogy itt 
a dologhoz értő ember is kell « megbízta Bárczyt, 
hogy a külföldi hitelezőkkel való tárgyalásokon 
vegyen ő is reszt. Fölösleges még csak megjegyezni 
is, hogy ettől fogva a külföldi kölcsönök kérdésében 
a prímhegedü Bárczy kezében van. S hogy a dolog 
formálisan is alkotmányos útra terelődjék, nyomban 
a legutóbbi diadalmas választások után Bárczy 
kezdeményezte, hogy a bizottság szűnjön meg egy­
oldalii pártbizottság lenni. A kérdés fontosságára 
val£ tekintette! az eddig négytagú zártkörű társa­
ság helyébe tizenkét tagból álló bizottság lép. 
Bárczy kezdeményezi; ei, melyek most már meg­
állapodások, Bárczy Istvánnak a bizottsági tagsága 
egymagában is már garancia, hogy ez a bizottság 
érzi a rábízott ügy fontosságát, garancia arra is, 
hogy itt munka, még pedig jó munka fog folyni, 
amely meghozza a főváros lakosságának mindazt 
az eredményt, mindazt n sikert, arnely valahogy 
elérhető s mely ugyancsak ráfér erre a minden­
képpen. de főleg anyagilag agyongyötrött fővárosra.

moly* 
mentesít 
tartósan 

BAYEB-EUlfJó-nai
Molykárok 

ellen egyszeri kezeléssel 
évekre megvéd, a ruhát nem ron­

gálja, színtelen, szagtalan, 
olcsó!

Átvétel minden gyüjtötelepen
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KlotOpUmpát képűn fi!
M szanálási politika az ország teljes elvérzésére vezet 

Pakots Józ sef beszámolója Monoeon
Vasárnap miután tartotta meg beszámolóját 

Mavaron Pakots József nemzetgy ölési képviselő. Kísé­
retében leulaztuk a beszámolóra Húsba Vilmos nem- 

’/etgy illési képviselő cs a Ferencvárosi Demokrata 
Pari vezotosége reszcr<»l Angyal ff y Sándor, Darvas 
Gyula, Hulla Ernő dr., Lendray Andor dr.. Kardos 
Jenő, Feliéi Imre, Svéd József. A pályaudvaron a 
járás i'osz.olgabirája fogadta n képviselőt és kíséret t. 
Az „Ébredj**  dalárda éneke után n munkásság kép­
viseletében egy munkásember tartott üdvözlöbeszé- 
det, azután megindult a mintegy kétezer főnyi tömeg 
y. községháza felé, mely jjjőtt a beszámoló lefolyt.

A közs glmza előtt már mintegy háromezer főnyi 
tömeg várakozott és riadó éljenzéssel fogadta a kö­
rűiét népszerű képviselőjét. A beszámolót dr. Szál- 
lösy Zoltán pártehe-k nyitotta meg, utána Husim 
Vilmos nemzetg.1. ölési képviselő szólalt fel. Beszál.'- 
ben arra hívta fel az ország lialadó-gondulkozású 
elemeit, hogy Kossuth Lajos szellemében tartsanak ki 
a demokrácia mellett.

Percekig tartó ünneplés után lépett mo-t Pakots 
József a szónoki cím kényre, Rámutntotl boszédo 
folyamán arra, hogy r/. országot cxal; becsületes fia-: 
dasáfíi és szociális politika altit hat ja helyre. Ennek 
az alkotó politikának azonban nem volt megfelelő 
komoly képviselete uz ország kormányzásában. Lelte, 
telten adórendszerünk egyre züllrszli a dolgozó osz­

Hová juttatták Wolffék Budapestet?
XI. -

Rubelek és Schlesingarek
Nem is igen tudjuk megállapítani, hogy hova 

juttattak. Jöttek ide munkáseinberek, elhozták ma­
gukkal munkaerejüket, munkára való hajlandóságu­
kat, s azt mondták:

— Engedjetek, hadd dolgozhassam itt. Hadd vi­
seljem én is egy részét a ti terheteknek — lm bánat 
ér. hadd búsuljak, én is veletek, ha meg egyszer 
örömre virradunk, lmdd legyen az az én örömem is.

S mikor valaki ezt
a Budapesten való letelepedést,

a székesfővárosi illetőséget kérte, amikor kérelmév 1, 
annak puszta előterjesztésével ugye magyarnak és 
budapestinek vallotta magát, akkor egy Wolff, s egy 
Joanovies és meg egynéhány ilyen vegyes faj, feléje 
harsogtak:

— Milyen vallúsú vagy!
Arra nem voltak kíváncsiak, hogy akar-c, luil-e 

dolgozni. Azt sem tudakolták, érez-c velünk együtt 
és miért. Semmit ►cm tudakoltak, csakhogy mily m 
vallása. Azaz, hogy igazában ezJ sem tudakolták, vsak 
arra voltak kíváncsiak. hogy valahogy nem zsidó c. 
Vagy inkább, hogy nem dolgozó, szegény zeidó-e. 
Mert aki zsidó úgy jött Budapestre, hogy 
nem szorult már a munkára s a munka keresmé­
nyén-. aki milliókkal tudott dohálódzni, attól elfe­
lejtették megkérdezni, zsidó-e. Nyilván attól féltek,

Tízszeresére emelte az Angolpark 
a bódék béreit

Kis fifika a szerződések körül — Csak a vállalkozó kereshet, a bérlő ráfizet — Mi 
történjék a renovált helyiségekkel?

Este vun, az Angol Park bejáratúnál ki­
gyulladtak a színes villanykörték, szól a zene, 
tolong a közönség, leli a mutatvanyosboilek <•> 
a l.odí-k es t'lndófülkék tulajdonosai meg sem 
nézhetnek bizakodva n jövőbe. Gond lelhozik a 
homlokukon, a teli helyiség mellett ott kisert a 
holnap gondja.

Hog> lehet ez? — kérdi az elfogulatlan 
szemlélő és ugyanez! kérdezte ezeknek a so­
roknak írója is attól a kereskedőtől, aki pana 
szávai felkereste. És rövid elbeszéléséből
azután kibontakozott az a mód, amelynek se­
gítségével a nagyvállalkozó olyan helyzetben, 
inéi-, hói számára nincs kiút, kiZHÚkmanyolja 
a neki kiszolgáltatott kisvállalkozol, kiskeres­
kedői és teszi ezt olyan furcsa játék utján, 
ainelv nem méltó egy komoly és tekintélyes, 
hírnévre féltékenyen vigyázó vállalathoz.

' Húgaimat* szerződé*
Mikor a nyári szezon közvetlen küszöbén ál­

lott, az Angol Park mutatványos és elárnsítóliódé- 
bérlői megjelentek mint minden évben ilyenkor -- 
Hz. Angol Pnrk ignzgatóiwigánnk helyiségében. hogy 
megbeszéljék nz. évi bérlet módját • ■> feltételeit. Itt n 
következő ki Jelen té*H<d fogadták őket: 

Galpóczl manántanfolyam

tályok életszínvonalát, az „ipar védőiem**  jelszava 
alatt űzött vámpolitika megakasztotta a kereskede­
lem és ipar vérkeringés t és végül jött a szanálás, 
mely megadta a k< gyeit mdiifi -t az országnak, mely 
cl fog véreznl a sebekben, melyeket a szanálás ejtett 
testén.

A demokratikus ellenzéket — folytatta ezután — 
állandóan a forradalmárság vétkével vádolják. Pedig 
forradalomra nem mi, hanem a nyomor izgat ja a 
tömegeket. Mi nyugodt polgári életet akarunk, de 
azért rá kell mutatni a kormányzat bűneire es mulasz­
tásaira. Elkeseredés ég a lelkekben és ha a kormány 
a szanálás munkájút a mostani modorban folytatja 
tovább, ez az elkeseredés ki fog robbanni. £: ellen 
nem segít a klotürlámpa, ha az elkeseredést, melyet 
itt a dolgozó és jogaiktól megfosztott tömegek érez­
nek, lo akurják .szorítani, akkor minden magánhdz- 
f-alásban be kell rcz< Ini a klót íirlümpát. A választó­
jog semmi másra nem jó, csak arra, hogy meggátolja 
a népet ítélete kimondáaáb'in, mert jól tudja a kor­
mány, hogy ez az ítélet csak nz ő halálos ítélete 
lehet.

Pakots Józsffn'1- nagy tetszéssel fogadott beszéde 
után Szöllősy pártelnök bezárta a .gyűlést. A képvi­
selő kíséretével a Polcári Kört látogatta meg. majd 
<«st<> rászívott a munkásság által a tüdőbetegek javára 
rendezett mulatságon.

hogy hangosan meg meri mondani, hogy csakugyan 
zsidó. Egyszer bi«»nyos

Rubelekről egy faj-Pelrovácz hangosan mg- 
mondta

s lön olyan kavarodás, hogy Baránski Gyula még 
most is Ripka híve s nem Wolffé.

Nem megyünk most végig a jogügyi bízottat! g 
megszégyenítő, orcapirító tárgyalásain. Még csak 
arra sejn emlékeink, hogy milyen hamar

jó rótt polgártársnak egy Schlexingcr is, mi­
helyt kiderült róla, hogy nem zsidó.

Azt, hogy sohasem volt magyar, elnézték neki. Az ne­
kik sohasem volt fontos. Most sem volna az, de most 
mégsem ők diktálnak a jogügyi bizottságban sem. 
.Most már áchlesingercknél és mindenkinél fel fog­
nak .ugyan vetni kérdéseket, felvetik például mindig 
és minden egyes kopogtatónál azt a kérdést, hogy 
igérkezik-v belőle hasznos és munkás polgára ennek a 
székesfővárosnak. Ezt meg fogják kérdezni minden­
kitől, de egyebet nem. Mert az az egyéb kérdés, nz a 
Wolff-fele kérdés megszégyenítő volt nem a kérdé- 
zettre, hanem Budapestre. Ebből n szégyenből Wolff ra 
legfeljebb annyi hárult, hogy szégyen volt, hogy 
Budapestet ilyen gondolkodású emberek kormányoz­
hatták. Ez a szégyen hála istennek elmúlt.

- Az urak Idén is megkaphatják a bérletet. Xzt 
azonban előre kijelentjük, hogy olyan állapotban 
helyiségük, mint a múlt évbon, nem maradhat. Ala­
pos rcnovúlásra van szükség ók bériéiről csal; akkor 
lehet s.ó. ha az urak előre kötelezik magukat, hogy 
a renoválást sajtit költségükön végeztetik.

így hangzott nz ukáz és a kisvállakozók nőm le­
heltek egyebet, elkerítették a szükséges milliókat - 
ki húsz, ki harminc, ki negyven milliót - és megej­
tették n nagy takarítási. Azután nyugodtan beültek 
üzemeikbe es várták a közönséget. A közönség meg­
jött, de megjött vele az. igazgatóságnak egy kedves 
levélkéje is, melyben a bérösszeget állapítja meg. \ 
bérösszeget, illetőleg az igazgatóságnak leadandó 
százalék összegét, melyet annak a jelentésnek aluli­
ján szerkesztenek meg, melyet az igazgatóság által 
beült.1 tt. do a bérlő által fizetett pénztáros és el­
lenőr X II napi próbaidő után tesznek. Megjöttek a 
bérleti feltételek és a kereskedők es vállalkozók nem 
akartak hinni szemüknek. Arra számítottak ugyan, 
hogy a: idei bérek — habár a korona ogy év ófa nem 
romlott magasabbak lesznek a mull érinél, do ez 
az emelés a feltételek szerint a múlt évi bérösszegnek 
öl, sőt tízszeresét tette ki.

így n silhuettvágó bérösszegét egy millióról tízre, 
nz angol labdajátékét öt millióról tizennégyre emel- 

előkészít középiskolai magán- 
vizsgákra, vidékieket is. 
Vili, M4rl» Terézia tér 3

ACsillaghegyl 
Strandfürdő

a leglátogatottabb. Ennek oka, hogy utazássá? 
« s fürdővel is olcsóbb még a dunai strandok 
nál is. Impozáns fekvése, nagy kiterjedése, ké 
nyelmes berendezésénél fogva vetekedik a világ 
bármely fürdőjével. Kitűnő vendéglő, büffé, ctrfc
rászda. Elsőrangú negyfogásos menü 28.000 K
Égést nap zene, jaxx-band. Tánc! 
4 személyes kabin.................................... 20.000 K
Fürdöbelepö   6000 K
Ti sxt visel ők n rk n agy kedvezni én y 

Kombinált jegyek az Ált. Boszorzési pavillonjaiban és a 
I’álfíy téri vasúti pénztárnál. Kabinelövttel: Andrássy út 27 

ték, a kerékpárversenynél 40% részesedést kérnek a 
bruttó jövedelemből és így tovább a végtelenségig.

Eg.v kis szántadás
\ együk elő a ceruzái: hogy néz ki ez a dolog szá- 

m okban lefektetve, .■•mint ezt informátorunk kiszámí­
totta:

Az igazgatóság 40% részesedést kér. 10% a vf- 
gíilmi adó. 3% a forgalmi adó, 20% a nyeremény­
tárgy, amit a közönség kap, most jön még a világi­
tus. a rendőri díj, a kirendelt pénztárnok, esetleg el­
lenőr fizetése, a saját alkalmazott fizetése, a jegy, a 
végen marad a vállukozónak legjobb esetben 5—10%, 
de inkább semmi. Ezért ölt bele a renoválásba tenger 
pénzt, ezért dolgozik délután háromtól éjjeli kettőig, 
néha egész családjával együtt.

.-Ha nem tetszik, mehet"

A meglepett kisemberek a levelek vétele után 
siettek az igazgatósághoz és kifejtették, hogy ők a 
megállapított összeget nem tudják megfizetni. Kap­
tak erre egy fessék-lássék engedményt, ami kevés 
volt ahhoz, lmgy valamit jelentsen. Amikor erre a 
kereskedők kijelentettek, hogy így sem tudnak exisz- 
tálni, ezt a választ kapták:

— Akinek nem tetszik, kiengedjük a bérletből!
Arról persze, hogy a renoválásba beleölt millió­

kul ki téríti meg, non esett szó.
Mit leintett erre a sarokhaszuritott kisvállal­

kozó! Megmaradt a bérletében a keresetnek minden 
reménye nélkül, mert nem hagyhatta veszni a be- 
fektetett tízmilliókat. I)e nekünk mégis lenne néhány 
szavunk u dologhoz, amint mindig hallatjuk hangun­
kat, ha védetten és pusztító kispolgárok érdekeiről 
van szó.

Miért nem jelezte előre az Angol Park nagyon 
tisztelt igazgatósága a bérlőknek azt. hogy itt horri­
bilis emelés készül, mielőtt azok a renoválásba a mil­
liókat bcloöiték volna. Miért adták annak a bérlőnek, 
aki megkérdezte, mennyi lehet mégis az emelés azt 
a választ: l'gyan kérem, nem fogunk senkit sem li- 
préselni. Amiből az joggal következtethetett arra, 
hogy az emelés mérsékelt lesz. Egyáltalán, mi kész­
teti a horribilis emelésre a vállalatot!

Utóvégre is az Angol Park közönsége nagyrész- 
ben a mutatványok és szórakozások kedvéért láto­
gatja ezt a mulatóhelyet. Minden ilyen mutatvány­
nak megvau a maga törzsközönsége és ez a törzskö 
z.önség tölti meg a parkot estéről-estére. Ebből kerül 
ki a vállalkozás jövedelme. Nem illene ebből a jöve­
delemből azoknak is juttatni valamit, akik munkájá­
ból a jövedelem oroszlán része származik!

És végül! mit fizet az Angol Park mindezért a 
fővárosnak! Olyan sokat, hogy ez jogosítja fel arra, 
hogy a bérlőkkel ily módon legyen kénytelen el­
járni!

Halász Sándor

Egy fiazüútlnn Qerthelm-liassza
találta meg végre a gazdáját. Még amikor u prole­
tárdiktatúra vészes vihura süvöltött végig ezen a 
szegény fővároson, amikor a ...Minden a mienk'.*' fel­
kiáltással folytak mindenfelé a rckvirálások s főleg 
egyos kipécézctt helyek voltak igei veszedelmesek és 
igen bizonytalanok. Sehieai \ a hatósági zöldségüzem 
igazgatója, úgy vélte, hogy a lóverseny téren nem jó 
helyen lesz, az. ami ott van. Minthogy pedig a lóver­
senytér fővárosi terület s n fővárosnak volt ott sok 
mindenféléje, Seliwarz igazgató egyszerűen behoza­
tott mindent a liatóxági zöldsegíizcm helyiségébe, ott 

gondolta - mindenképpen jobb lu-lven b*z. A sok 
holmi között egy Werthcim-kHssza is volt, amely 
azonban nem volt n főváros tulajdonú. Erre akkor 
senki sem gondolt s a pénzszekrény is ott volt .azóta 
a zöldsrgüzem helyiségében. Most jelentkezett a 
gazdája: a Magyar Lovaregylet. amely igazolta, 
hogy a pénzszekrény az övé s így most megkapja a 
Wertbcim kasszát, mejyet a főváros mentett meg 
neki. H'olff Károly nyilván így mondaná, mert csak 
nem fogja azt mondani, hogy egy Schwarz megmen­
tett valamit a vörösök elöl.

önérzeten demokrata, csak demokratánál 
vásárol.

A Polgár előfizetési nyugtája mqidcn 
üncrzetcb demokratának az igazoltPJcgyc.
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A német egyetemeken a lakáskérdésről 
külön előadásokat tartanak

A jótékonyság egyesületi szervezését és a községi politikát Is tanítják 
az egyetemeken

A nőmet egyetemek 1924—25. évi téli szemcwtc- 
Tőnek kimutatása fekszik előttünk, mely összefog- 
lalia mindazoknak az előadásoknak, gyakorlatoknak, 
szemináriumi oktatásoknak a felsorolását, melyek a 
társadalmi élet megszervezésére és a társadalom jó- 
létéro vonatkoztak. A német egyetemek békebeli 
képe úgy élt előttünk, mint a dogmatika, fogalmi 
■zőrszálhasogatás. száraz elmélet melegágyaié. A 
német professzort csak pápaszcmmel. tudományos 
szörszálliasogatás, vagy eget ostromló ideálizmus 
béklyóiban, a tudomány romantikusának tudtuk el­
képzelni.

Ha elolvassuk az egyetemek legújabb tanrend­
jeit: az élet friss levegője csap meg b • g.v öntudatos 
nemzet célirányos munkájának a pörölyütéseit hall­
juk. Az egyetem. mely fi konzervativizmust jelen­
létté mindig, talán még soha sem volt olyan eleven 
kapcsolatban az élettel, mint a mai német városok- 
bán. Külön tanítják a községi egészségügyet, a gyer­
mek-, ipari higiénét, a vakok nevelésének ügyét, 
az alkoholkérdést, iskolai egészségügyet, tuberkuló­
zist, anya- és csecsemővédelmet, igazságügyi pszicho­
patológiát. nyomorékügyet, baleseti higiénét, nép­
betegségek megelőzését és leküzdését stb., 6tb.

Frankfurtban külön kollégiuma van az új 
községi politikának,

Kik képviselik 
a főváros népét a városházán?

A Wol ff-rezsim bukásával a főváros törvény­
hatósági bizottságába választott polgárokat a követ­
kezőkben mutatjuk be folytatólagosan olvasóinknak:

Z>r». Polónyi Dezső

A kevesek közül való, akiknek a lelkiismeretük 
a legfőbb „corpus juris“-uk. Embernek is. jogász­
nak és politikusnak is korrekt, hozzáférhetetlen, 
aki mindig kész kiállni, harcolni és szenvedni az 
igazságért. Polónyi Géza volt igazságügyminiszter­
nek, a borotvaéles eszű jogásznak iskolájában 
nevelkedett, apjától örökölte az erős judiciumot és 
jogérzéket. Hosszú képviselői pályafutása alatt még 
ellenfeleinek bccsülését is kivívta. Nem alkudott 
soha a meggyőződésével. Az őszi rózsás forradalom 
idején visszavonult a szerepléstől, mert a jogfoly­
tonosság híve volt és Friedrich Istvánnak vissza­
utasította a felajánlott igazságügyminiszteri tár­
cát, mert régiveretü függetlenségi liberalizmusa 
nem fért össze az ál-keresztény felekezeti gyűlöl­
ködéssel. Nagy része volt benne, hogy a régi nagy 
Magyarország két fényes jogászzsenije: Polónyi 
Géza és Vázsonyi Vilmos éles politikai tusák után 
megbékültek és a városházán, ahol valamikor atyja 
vezette a Belvárost, ma egyik legőszintébb híve és 
katonája a Vázsonyi vezérsége alatt küzdő d« no- 
kratikus tábornak.

Dr. Vita Emit

Most, hogy visszatér a városházára, nem új 
emberként megy oda.. Főtisztviselője volt a székes­
fővárosnak, tanácsnok, a közgazdaság! ügyosztály 
vezetője. Akkor volt ez, mikor még az volt a rend­
szer. hogy mindenki, neki és képességeinek meg­
felelő helyre jusson. Ezzel adva is van Vita Emil 
közéleti tevékenységének jellemzése. Széleskörű köz- 
tgazdasági tudás és speciálisan a fővárost érdeklő 
közgazdasági kérdések alapos ismerete és a főváros 
rajongó szeretető — ez az, ami Vita Emil múltját 
jellemezte. ezeket Ígéri az ő egyénisége a 
jövőre is. A munka helyett világnézetet hirdető 
politika űzte el őt állásából s most, hogy a frázisok 
és a politika helyébe a városházára újra a munka 
vonul be, Vita Emil is visszatér. Dolgozni kell Is 
dolgozni lehet megint, tehát visszatér. Ég dolgozni 
fog. mint ahogy mindig szeretett dolgozni a fő- 
varun érdekében.

©r. Rácz Vilmos

is azok közé a városatyák közé tartozik, akik nem 
készültek politiusoknak. hanem a polgárság ön­
védelmi harcában sodródtak a politika bástyáira. 
Rácz Vilmos neve először a sportéletben Jelt isme­
retessé. Már egyetemi hallgató korában a BEAC 
vívóversenyein megismerte őt az egész ország sj>ort- 
társadnlma. Később színház- ■és divatlapot szerkesz­
tett, könyveket és kottákat adott ki. A sport és a 
művészet egyaránt távolesnek a városgazdasági 
problémáktól és ha Rácz Vilmos a test, szellem és 
lélek kultuszától kénytelen volt eltérni, hogy poli­
tizáljon, úgy ezt bizonyára abból a felismerésből 
tette, hogy az ép testen és ép lelken kívül ép és 
szabad társadalmat kell kívánnia és kiharcolnia 
znnaL, akj u test é* lélek szabad éa ha rmó alkus 

Freiburgban a szociális és jótékonysági egyesületi 
munkát tanítják, a munkaszerződéseknek, munkaadó­
ég miuikásszövctségcknek külön előadóik vannak. Az 
előadások a jóléti intézmények megtekintésével, ter­
vezetek kidolgozásával, utazásokkal, kirándulásokkal 
és gyakorlati, lélektani kísérletekkel kapcsolatosak.

Már a lakáskérdés is az egyetemi katedrára 
került. Bonnban Hirscli professzor ..Lakás­
nyomor és tiidövész" címen tart előadást, 
Freiburgban 1'hlenhuth a lakáshigiénáról ad 
elő, Frankfurtban Stcin heti két órában a 

lakásügyről praktikumot tart.

Olyan perspektívák ezek, melyek a jövő nemze­
dék nevelését, a társadalmi öntudat és társadalmi 
munka szervezését a logragyogóbb színekben mu­
tatják.

Amíg az egyetemek nálunk is megtalál iák az 
élettel való szorosabb kapcsolatot, talán jó volna 
szabadegyetemi tanfolyamokon ezekkel a problémák­
kal foglalkozni. A jogtörténelem és közjog régi, pa­
tinás elveinél, Dalmácia közjogi helyzeténél talán az 
ifjúságot is jobban érdekelnék az élet sürgető kér­
dései, de mindcinosetro közelebb vinne bennünket is 
a lelkek és a munkakedv szanálásához, a munka- és 
életlehetőségek megjavításához.

kifejlesztését látja a társadalom legnemesebb hiva­
tásának.

Galduscfseh Marcel

Puritán tisztessége, munkásélete, tehetsége és 
vasenergiája emelték polgártárs: i bizalmába. Alul 
kezdte, a tisztviselői pálya legutolsó fokán, csak a 
képességei és megbízhatósága protezsálta, tisztára | 
a saját erejéből „érkezett be". Ma tekintélyes rész- I 
vénytársasági igazgató és ott van mindenütt, ahová 
komoly társadalmi tevékenység szólítja. Ehrllch
G. Gusztáv régi gárdájához tartozik, az Erzsébet­
városi Kör régi vezetőtagja és bámulatosan nép­
szerű azok körében, akik közelről ismerik és figyelik 
önzetlen, polgári munkáját. A pesti izr. hitközség 
képviselőtestületében és választmányában is vezető­
szerepet játszik. Üj ember a városházán, de meg­
jósoljuk, hogy ott is hamarosan megszeretik szó­
kimondó, nyílt modorát és megbecsülik komoly, 
alapos szaktudását.

Vörös 7<fnos
Több cikluson keresztül képviselte az ország­

gyűlésen a tahi választókerületet a színtiszta függet­
lenségi programmal. Kossuth Lajos éB Irányi Dániel 
voltak politikai eszményképei, az ő tanításaikat 
követte, amikor az ellenzékről sietett segítségére 
Wekerlo Sándor, Szilágyi Dezső és Csáky Albin 
egyházpolitikai javaslatainak. A kilencvenes évek 
politikai életének egyik legmegbecsültebb szerep­
lője s a régi kcpvlselőháznak egyik legjobb szónoka 
volt. A politikától visszavonulva, azóta kizárólag 
ügyvédi hivatásának élt és csak az utolsó évek 
gyűlölködő reakciója ellen Indult polgári tömörülés 
szólította újhc! a küzdőporondra. Azóta lelkes 
harcosa a Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártnak, 
amely a XVII. választókerület mandátumával küldto 
be a városházára.

Z>r. Kereke* Ödön

a XVI. választókerület mandátumával mint új em­
ber korült be a törvényhatóságba. Jelölésével a kerü­
let polgárságának bizalma nyilvánult meg vele szem­
ben, mert három évtized óta tekintélyes orvosa az 
Erzsébetváros külső részének és a polgárság társa­
dalmi mozgalmainak is köztiszteletben álló vezetője. 
A J.igot-klubban, a VII. kor. Polgári kaszinóban min 
denkor a demokratikus és liberális irány szószólója 
volt. Mikor a demokrata-párt külső szervezetei meg­
alakultak, előbb a XV-ik kerületi szervezet társelnöke 
lett, legutóbb pedig a XVI. kerületi kör ügyvezető 
elnöke.

Datinák Jenő

nagyiparos, aki nz élet közvetlen szemléletéből 
ismeri a társadalom hibáit ég a gazdasági elet 
betegségeit. Szociális gondolkodása abba a táborba 
mutatta neki nz utat, mely nem a tőke egyoldalú 
érdekeinek szemszögéből ítéli meg uz esemény.-két. 
hanem a tőke és a munka érdekeinek szociális 
érzékii összeegyeztetésében látja a társadalmi 
egyensúly és a fejlődés lehetőségének niagvát. 
Latinák Jenő ezt n felismerését vitte bele n politika 
küzdelmeibe és izzó temperamentummal. ragyogó 

tut'gávalragadó szónoki képességgel lett egyik 

legharcosabb tagja n demokratikus pártoknak. A 
müveit és szociális érzékű nagyiparosnak azt a kivé, 
teles típusát képviseli a politikai élet porondján, 
mely külföldön már nem ritkaság, do nálunk —• 
almi n pártkeretek még meglehotősen szűkök —. 
jelenleg még igen kivételes jelenség.

Dr. Földvárt Béla

az ifjú iigyvédnemzodék egyik logagilisabb és lej?, 
képzettebb tagja. Élénk irodalmi tevékenységet fej­
tett ki. Az ügyvédi kamara megbízásából megírta a 
magyar ügyvédség közéleti szereplésének történetit, 
érdekes tanulmánya jelent meg a főrendiház reform­
járól és egyéb jogi NZ.akkérdésekről. .1- l'jság-ím ve­
zércikkeket irt és néhány érdekes cikke jelent meg 
j Polgár hasábjain is. A demokrata párt mozgalmai­
ban is élénk szerepet vitt, előbb mint a központi de­
mokrata kör titkára, majd mint a XII. választó­
kéi illet ügyvezető elnöke. A fővárosi választáson a 
XII. kerület mandátumával jutott be a törvényható, 
ságba, mint a demokrata párt legfiatalabb város­
atyja.

A szegény háziurak
az. elmúlt vasárnapon Budapest lakói ellen tüntettek. 
Szerény követeléseik voltak. Nem kívántak egyebet, 
csak: 1. az üzletek, műhelyek azonnali szabaddá té­
telét, 2. aj állami kislakásépítés megszüntetését, 3. 
a lakók erkölcsének emelést és 4. a virilizmus vissza- 
állítását. •

Követeléseik természetesen elsősorban, a fenn- 
maradásáért rettenetes harcot vívó kereskedelem és 
kisipar ellen irányulnak. Abban a pillanatban, mi­
kor a boltbéreket a mai gazdasági viszonyok mellett 
szabaddá teszik, a kereskedők, kisiparosok 50%.a 
kénytelen lesz bezárni boltját, melyet a mai gazda­
sági viszonyok folytán így is csak kényszereladások­
kal és újabb, meg újabb váltókkal képes fentartauL

A bolt- és házbérek szabaddá tétele amellett, hogy 
tönkreteszi a kereskedelmet, nagy csapost jelent a 
háztulajdonosok nagy tömegére is. Kétélű fegyver 
ez, mellyel a háztulajdonosoknak *s ajánlatos csínján 
bánni.

A házbérfelszabadítás ugyanis csak annak a né- 
hánynak jelentene még több jövedelműt, akinek elő- 
kelő, forgalmas útvonalon fekszik a házuk s akik 
különben sem a házukból élnek. Ellenben csapást 
jelent arra a túlnyomóan nagyobb rétegre, akiknek 
kisforgalmú mellékuocákbau van i házuk. Másrész­
ről, amíg a főútvonalak boltjai valahogy csak el 
fogják bírni a nagyobb házbért is. addig a mellék- 
uccákba szorult üzletének fele kénytelen tesz be­
csukni és mindén második holthelyiség mélyen le­
szállított áron fog új bérlőt keresni. Ezt gondolja 
meg a háztulajdonosok 90%-a, mielőtt 10%-a érde­
kében önmagát azok szekerébe fogná.

Beszéltek még a szegény, sajnálatraméltó tönkre­
tett, kiuzsorázott háziúrról, akinek vagyonkájában 
a ,.siber“ lakók turkálnak. A „ma" háztulajdonosa 
nem sajnálatraméltó. Akinek ma háza van. az vagy 
a békéből bírta átmenteni és háza ma már szépen 
jövedelmez, vagy pedig konjunkturális időkben, 
konjunktúrái!* hasznokból hatodáron vásárolta. Min. 
(leneseire százszor jobban járt, mint az, aki a tőzsdén 
játszott, vagy vállalatot vásárolt, lia valaki sajná­
lat raméltó, úgy az a háztulajdonos az, aki közben 
spekulációból, vagy kényszerűségből adta cl a há­
zát s aki a vételárat azóta egészen bizonyosan, vagy 
clspekulálta, vagy felélte.

Kívánják továbbá n háztulajdonosok a kislakás, 
építkezés megszüntetését. Természetesen! Nekik nem 
a hajléktalanok fedél alá juttatása, nem az egészsé­
ges lakás, nem a termelés, a munkanélküliség csök­
kentése a fontos, hanem hogy minél kevesebb, de 
annál drágább lakás legyen. Ez lehet igen bölcs 
háztulajdonosi, de nem közérdek.

Gyűlésükön kívánták továbbá a lakók erkölcsé, 
uek emelését és ezt a lakbér-részlrtfizolésl kedvez­
mény megszűntetésével akarják elérni. Egészen bölcs, 
világos gondolat, melyhez sem hozzáfűzni, sem el- 
venni belőle nem sz/ibad semmit. Az olvasóra bízóin 
annak megítélését, hogy ezen elv felállításában, vagy 
a részle tűzetésben van-e az erkölcstelenség.

A virilizmus visszaállítása és a Háztulajdonosok 
Szövetségi* érdekképviseletének elisim-rése ugyancsak 
egyik követelése volt a gyűlésnek, amit azzal indo­
koltak. hogy a főváros nemcsak polgárokból, ha- 

I nem házakból is all. Helyes. De ha megkapják nz 
I érdekképviseletet, akkor a Lakók Szövetségének is 

képviseletet kell nyernie és a számarányt tekintve, 
egy háztulajdonosra annyi lakó c*uék, mint a válasz­
tott és kinevezett törvényhatósági tagok együttvéve.

Ezt akarják!...
Freund Dezső
v. tvh. biz. tag.

Előfizetőink szives figyelmébe ajánljuk, hogy a 
lapunk kézbesítésére reklamációkkal, valamint az 

adminisztrációt Illető egyéb felszólamlásaikkal fór- 
dúljanak „A Polgár" kiadóhivatalához (Budapest 

VIII, Főherceg Sándor ucca !!»., II. cm.)
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KÖZGAZDASÁG
A tőzsdei intervenció — 

mint államilag jóváhagyott hókusz-pókusz
Mit ígér a megreformált Intervenciót

Két évvel ezelőtt sorra felvonultak a hivatásos, 
« kevésbé hivatásos nőt ami még ennél is rosz- 
►zabb; hivatalos tőz.sdepróféták, és kimondták a 
dogmát, hogy I lég volt az árfolyamok fölfelé roha 
násából s most már jöjjön a „kiegyenlítődés”. A 
valóságban ugyan nem annyira az. értékek omelked 
tek, mint inkább a korona romlott napról.napra, s 
a spekuláció csak egyszerűen igyekezett lépést til­
tani a korona romlásának a tempójával. S azután 
jöttek az újabb dogmák. Fel kell emelni a tőzsdei 
adót; útját kell állani az értékpapír-inflációnak, 
inog kell akadályozni a külföldi „siberek" budapesti 
értékpnpirvásai lásait. És így tovább. -A hathatós 
rendszabályokkal valóban sikerült megölni a tőzsdét.

.Jött azután a kenetes, szemforgató tőzsdei inter­
venció, azzal a kimondott céllal, hogy a tőzsdei ár­
folyamokat az örök üdvösségre, a stabilitásra ké 
azítse elő. Hogy milyen eredménnyel, azt az. agyon­
szanált árfolyamok beszédesen hirdetik. Az. inter­
venció megindulásakor a Magyar Hitel közel 540.000 
korona volt, míg a legutóbb már közel járt a 300.000 
koronás kurzushoz. Nagyjából hasonló módon mor­
zsolódtak le a többi vezető értékek is. Az. interven­
ciós komité erre természetesen nyomban készen van 
a válasszal: vájjon meddig zuhantok volna le az 
értékek, ha az intervenciós vásárlások meg nem las­
sítják fiz esés tempóját! Ez. pedig oly különösen 
rugalmas megállapítás, amit legalább is oly meg­

kz. idei gabona feleslegünk, Az utóbbi három 
hét alatt a 7 millió métermázsára becsült gabona- 
fölösleg e- ly.-i 60 százalékkal csökkentek, miután 
az cső az Alföld túlnyomó részét csak igen kevéssé 
érte. Általában 2 millió mét'Tmázsa gabonafölös- 
légre számítanak, aminek a inai értéke körülbelül 1 
billió korona.

k magyar borkereskedelem csalódása Lengyel- 
(ft^z.ághhn'. \ legutóbb befejezésre jutott magyar- 
1‘tigy.d keresk'ub-lmi tárgyalások, különösen a ma- 
gyár borkeroskedolo'mhcrt támasztottak nagyobb 
reménységet, miután Lengyelország mindenkor

SZÍNHÁZ

nóta cége
Pénteken mutatta be a Budai Színkör óerkovil

Féla és Bn- Fel. ’e László új operettjét, és .../ nóta 
rége" ebben a szezónban is az b -z hogy a-műsorgon- 
dot Sebestyén Géza, a boldog direktor végleg elve­
tette magától, mert a bemutató hangulata után ítélve 
legalább száz előadás biztosítva van. A zene kedves, 
ötletes, fiilb< mászó. ez utóbbi Zerkovitznál magá­
tól érlelő ük. A szöveget ismerjük még abból az idő­
ből. amikor „Búzavirág" címen n Magyar Színház 
bán csinált táblás házakat, a szereplőkről pedig elég, 
ha nevüket leírjuk: Hontliy Hanna Jfp Mami, A’ím 
Eeienc és Habos Gyula együttese maga kész, sikert 
jelentett. 

• Kirobbanó sikere mii u Charley néniének a 
Magyar S; nházban. A világ legjobb énekes bohó­
zata. Csortos Gyula női ruhában Nyári helyárak.

• A Vígszínház nyári kabaréja a Fővárosi Ope- 
rettszinház teljes személyzetének vendégszereplésé­
vel. A legnagyszerűbb müs>r. Leszállított, helyarak. 
Kezdet • nyol órakor.

• A kis hunéul még n Dollyn Is tűit sz vidám- 
ság dohfában. A Városi Színház szón boton mutatja 
be Gilberl világhírű új operettjét ,1/olnrí. Vera. 
S' i'.lay. Lakatos Ilonka. Marti Sándor. (.'setényi 
• lozs f » s S ro. , Andor pompás együttesével.

• Legjobb. Icgmnlatságosnhb. legdallamosabb, 
legolcsóbb . Régi j<> Budapest a Király Színházban. 
Eddig 36 előadás. 36 táblás ház. Mozihelynrak.

• A kis huncut (lile kiélné Síltidcrin) nyilvános 
főpróbája a \ árosl Színházban. Pénteken este fél 
uvidckor !••«/. Gilberl új op< . éltjének, .1 kis huncut­
nak nyilvános főpróbája a Városi Stinhá :bnu. Az
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győzően lehet cáfolni, mint bizonyítani.
Most azután ismét összejönnek o tőzsde írás­

tudói, hogy mentsék, ami még menthető. A pénzügy­
miniszter határozottan híve az. intervenciós intéz­
ményének. Távol áll azonban tőle a szándék, hogy a 
tőzsde „elsőrangú" valőrjeiből legalább egy-két mii 
liárd értékű részvéuycaoniót állami számlára átve­
gyen. A publikum, a megélhetés legsúlyosabb gond­
jaival kiizködő tömeg vásároljon talán! Avagy a 
bankok, melyek derűre-borúra építenek lo még min­
dig, csakhogy az immobilitús veszélyét a rczsicsök- 
kentéssel távolt Ártsák?

A gazdasági élet komoly reprezentánsai egyér 
telműen azt :j nézetet vallják, hogy a külföldi tőke 
jelentkezése nélkül csakis az állam vásárlásai képe­
sek a vérszegény tőzsdei forgalomba némi életet 
önteni. \ külföldre egyelőre még mindig nem szá­
míthatunk. Marad tehát egyedüli lehetőség gyanánt 
az állami beavatkozás. Mint halljuk, az illetékes 
fórumok a helyzetet egyszerűen egy „tréfás” kompro­
misszumai akarják elintézni, és pedig úgy, hogy 
a: intervenciós bizottság koncentrál Ián fogja a mű­
ködését folytatni s emellett komolykodó szemhunyor- 
gatással fog bólongatni arra a híresztelésre, hogy 
„a: állam is vásárol már”.

Hogy a tőzsde csodálatosan informált, rókái cn 
nők a trükknek huzamosan be fognak-e dűlni, azt 
az. olvasó szíves fantáziájára bízzuk.

nagy fogyasztópiaca volt a tfehóz hegyaljai borok­
nak. Annál kellemetlenebből érinti a magyar bor­
termelőket s kereskedőket az. a körülmény, hogy 
Lengyelország a létrejött kereskedelmi egyezményt 
még mindig nem ratiükálta, sőt újabban a magyar 
beutazók vízumait is csak elvétve engedélyezi. Ily 
körülmények között a magyar borkereskedelem most 
ismét egy nagy csalódással lett gazdagabb a len­
gyelek váratlanul elzárkózó magatartása miatt, 
melynek okát csak a híres magyar diplomácia tudná 
megjelölni — hu ugyan tudná.

arra, jogosultak a ruai naptól kezdve vche|il>, yt 
jegyeiket: és pedig páholyjegyek 160.000, földszinti 
jegyeket 40. 30 és 20.000 koronás árban a Farost 
Színház titkári hivatalában.

• Mulatságok mulatsága a Vígszínház nyári 
kabaréja. Kezdete 8 órakor. Leszállított helyúrak.

• (Hlbcrt legvidámabb operettje; „A kis hun­
cut". amelynek szombati premierje elé osztatlan 
érdeklődéssel néz a Károsi Színház közönsége. A vi­
lághírű szerző darabja Molnár Vera, Sziklai/ József, 
Lakatos Ilonka, Horti Sándor, Cselényi József és 
Sárossy Andor friss és kitűnő együttesével, ragyogó 
előadásban kerül bemutat/j'ra. Az új Gilbert operct 
let, amelynek szövegkönyve a legmulatsúgosnbb 
bohózattal felér, sorozatos előadásban szerepel a 
Városi Színház műsorán.

A második evangélista
(Laczkovics kapitány feltámadása)

Regény. Irta: SZÉK LILA JENÓ (11)
— A móltóságoa asszony nem fogad ilyenkor. 

Vendégoi vannak.
Tudom ... engem is meghívott.

A kapós fitymálva méregeti végig a gyanús kül­
sejű látogatót.

- Önt? Az, lehetetlen.
Heves szóváltás támad köztük amely izgatott, 

hangos veszekedéssé fajul. Az emeleti ablak meg 
nyílik.. . onnan zongoraszó, édes asszony! kacaj 
csendül.

Futva rohan le valaki a lépcsőn . . . valami 
öregasszony, komorna vagy társalkodónő. Nyilván 
a méltóságon asszony küldte.

— Bocsánat . . . tess k velem tartani, kapi­
tány úr.

Mentegetődzik s valami félreértést emleget
I.aczkovicsot  cg.v földszinti kis terembe tuszkolja. 
Ga/.c.ax pazar berendezés . . . parányi íróasztal, 

apró szobruk, kínul vázuk. Nyilván az as.-zuny dol- 
gozószobáju lőhet. A kap tényt meglepi u műv. s i 
ízlás Legjobban egy kis márván: -zobor, amely gö­
rög istenn ít ábrá'z I ruhí tlanul, fri*  al b 
főjén. A frigiai fövégről a kapitánynak Párizs jut 
eszébe ób a polgárfo’-radalom.

Fönt még mindig zongorádnak, A falai- rengeni 
látszanak a hűik lábú obog.i siói, nyilván táncolnak 
le. De koppon n lépcső, nyílik a tapétán ajtó é„ Ida 
jelenik mog u küszöbön.

•— ön az — suttogja —, milyen kedves megle­
petés.

Ki van pirulva. Nagyon zavart. Estélyi ruhában 
van, a nehéz s/lrga selyem omló aranyfolyam mód­
iéra ömlik lo karcsú testén. Válla a meztelenségig 
kivágva. Illatos két karja is csupasz egészen.

— Boldog vagyok, hogy eljött — dadogja.
Do tekintete ijedt és zavart, falún megütközik 

ő is a kapitány öltözékén. Mit csiuáljon vele. így 
nem vezetheti n vendégel elé.

— Már annyit beszéltem magúról — suttogja _ ,
csakhogy leplezze a gondolatait.

A kapitány' észreveszi.
— Nem lett volna szabad ebben a kopott gúnyá­

ban eljönnöm — dadogja. De mit csináljak. Min­
denemből ki vagyok fosztva.

Ida mentegetődzik.
— A kapus ostobán viselkedett. El fogom csapni.
— Minek, ö sem rosszabb miül a többiek. A kor 

betegsége ez. amely még mindig Ti ruha és a külső­
ségek után ítéli meg az embert.

S nem a szívet nézik, amely a kopott zubbony 
alatt dobog — hagyja rá a nő.

Tévedtem és megbűnhődtem. Azt hittem, hogy 
a demokrácia tündérbirodalmába kerültem. De amit 
látnom kellett . . .Jóságos ég! a kor sivár és lelketlen 
és eszmékben jobban cl van maradva, mint a letűnt 
századok. Ezért, kár volt fölébrednem. Folytatnom 
kell örökké a harcot.

A nő nagy elhatározásra jut.
~ Nyújtsa a karját kapitány... nem bánom 

bármit is gondoljanak a vendégeim.
Arca kifehéredik.

- Mert ön nagyon rokonszenves nekem, ka­
pitány!

De Laczkovics húzódozik. ,
— Nem akarom, hogy piruljon miattam. S miért 

nézzen 1c engem a társaság, amely hu látna régi 
{jranyos egyenruhámban, hát. megvakulna. Valaha 
clőtáncos voltam az udvari bálokon.

(IT. József császár korában, — akarta mondani. 
De bölcsen elnyelte u szót.)

A nő clgondolkozik.
— Ha magának kínos barátaim közzé jönni... 

Tudja mit.’ Hason níi zzn nfr ni eg itt lenn kettesben... 
így kedvesebb. Majd fölteríttetek.

— Azt nem I • ■min. — morogja a kapitány.
De rosszkedvű és levert. Ida minden kedveske­

dése sem tudja jó kedvre hangolni.
Mikór búcsúzik, ezt mottója:
— El kell válnunk egymástól, maga a 'paradi­

csomban él. én meg a pokolban... egész világ vá­
laszt el minket.

- Hát no lássam többé soha!! — kérdi Ida, míg 
szemében könny csillog.

Laczkovics nem felel.
— Követni kívánom magát a pokolba Is, —. 

sóhajtja az asszony.
Megragadja a kapitány kezét.
-János... akarom, hogy tudja, ki vagyok én... 

hogy lásson és szeressen. Este kilcuc órakor várjon 
meg a Víztoronynál... Kocsin fogok kijönni oda. 
I.gesz magunkra bűzünk a rétek és a sötét szántó­
földek között. Majd azután elhajtunk egészen Cin 
kofáig és valami kis kocsmában megvacsorázunk 
Jó?

— Várni fogom! — fogadkozik a kapitány.

Scala-Színház 
(Varieté-Színház) 
VII, Hermina út 61. (az Angolpark mellett)

A főváros legolcsóbb színházai
Helyárak: 5-35.000 koronáig

»z Angolparki belépővel együtt

Ma és minden este tél - órakor Budapest legjobb varieté műsora

MISS SHE8A
« világ legnagyobb átváltozó művésznője

ThQ2Vankes Virágh Jenő
amerikai ucc.-i énekesek komikus

DELA LIPINSKAJA
___________a moszkvai Rékait Mr prím a dón né |a

Morla Gorillowa 3 Mlchailovlts
_______ Gnckreációkkal ___________ akrobaták

Sch. SOMOGYI ADRIENNÉ 
operaénekesuö, a hamburgi Oneraház v. tagia - A kíséretet 
______________ ' rzi'nvh; Dr. Schubert Ákos

Horváth duett Poétikai kettős
mondáin táncok énekes móka. Irta Harmath I.

Simái Ede
előadó

Az énekszámokat; Hetényl Hcldlberg Albert zeneszerző kíséri. Délutáni előadások’: Szerdán és.szombaton fél’^koí 
mérsékelt helyárakkal. Vasár- és ünnepnap tél 4 órától.

24 tagú zenekari



8 Budapest szombat, június 27.

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
Mi újság a pártkörökben?
— A Lágymányos-Kelenföld! Polgári Kör érte­

síti tagjait, hogy július- augusztus hónapokban 
minden szerdán este összejövetel van az Appl-fclc 
vendéglő (I. Lágymányos u. 1.) külön nyári termében. 
Hivatalos órák továbbra is vannak a Körben az esti 
órákban.

— Az Erzsébetvárosi (XIV.) Demokrata Kör 
vasárnap, június 21-én délelőtt tartotta ezévi rendes 
közgyűlését a kör kerthelyiségében. Magyar Miklós 
elnök lendületes elnöki megnyitójában rámutatott 
arra a hatalmas munkára, melyet a kör az elmúlt óv. 
ben politikai, társadalmi, jótékonysági és kulturális 

téren teljesített, ismertette az óv fontosabb esemé­
nyeit, majd kérte a közgyűlést, hogy a vezetőségnek 
adja meg a felmentvényt. Ezután dr. Lányi Géza 
főtitkár tette meg jelentését, majd megválasztották 
az, uj tisztikart. Díszrlnök Vázsonyi Vilmos, elnök 
Magyar Miklós lelt, társelnökök Bánd Géza, Éber 
Sándor, Freund Dezső és dr. Schmidl Dávid. A kör 
tagjai a közgyűlés után elhatározták, hogy nz új 
vezetőség tiszt-leiére június 27-én, szombaton este 
társasvacsorát rendeznek.

A XIX. pártszervezet elnökének Körmöczy Zol- 
tán dr.-nak, családi ünnopo volt az elmúlt héten. 
Szenes Ilonka. Körmöczy Zoltán és Emil orvosok 
növelt leányát, Szenes Sa muné leányát eljegyezte 
Sarkadi Gábor, Sarkadról.

AUTOMOBIL
( ) Sinautóközlekcdés Binlapest-Siofek között. 

Nemsokára megindul a sinantó-közlekcdés Budapest 
és Siófok között. Ügy tervezik, lmgy a menetrend­
szerűen közlekedő vonatok mellett a nyári szezon 
alatt egy ilyen menetet Is közbeiktatnak. Ezek más­
fél óra alatt tennék meg az, utat, 7ő km-es adagos 
sebességgel. Az ízlésesen kiállított autók GO személy 
befogadására alkalmasuk s a közönség igényének 
mindedben megfelelnek. Úgy halljuk a tértijegy 
ára megfelel a gyorsvonat másodosztályú jegy 
árának.

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Marcel 
Felelős kiadó: Zsombor Géza

Kiket választ a főváros közgyűlése 
a bizottságokba?

Elsőrendű, száraz, aprított

bükk tűzifát
A főváros közgyűlése pénteken délután négy­

órakor iil össze végleges alakulásra. Mire c sorok 
a nyilvánosság elé jutnak, nagyban folyik a szava­
zás. Meglepetést a szavazás nem hoz. Kész meg­
állapodásokkal operál ez a közgyűlés s egyetlen 
dolga az lesz, ezeket a megállapodásokat formálisan 
végrehajtani.

Az ülés napirendjén a bizottságok megválasz­
tása szerepel. J Polgár nemrég megírta, hogy az 
ügyrend mely bizottságokat ismer s o bizottságok 
mindegyikének hány tagja van. Részben a főváros 
közigazgatásának a legutóbbi ,,leépft^sM-sel keresz­
tülvitt új formája, részbon a közgyűlés pártjainak 
megegyezése folytán a bizottságokban némi válto­
zásokat hoz az új közgyűlés. Az új ügyosztályi 
beosztásnak megfelelően úgy, amint most már ninc’ 
külön jogügyi és külön katonai ügyosztály, hanem 
a kettő egy- ügyosztályban van most már, ugyanúgy 
lesz a bizottságokban is; nem lesz külön jogügyi és 
külön katonai bizottság, hanem lesz ogy jogügyi 
és katonaügyi bizottság. A két bizottságnak külön- 
kiilön 20*-20 tagja volt, az egyesített bizottságnak 
negyven tagja lesz. Ugyanez történik a szociális és 
a közjótékonysági bizottsággal, aminthogy itt is 
egyesítették a két tanácsi ügyosztályt is. Itt is a 
kétszer 20 bizottsági tag egyesül egy negyventagú 
bizottságban.

Bővülnek a következő bizottságok. A külföldi 
kölcsön ügyi bizottságnak eddig négy tagja volt, 
most tizenkettő lesz. Harminc tag helyett negyven 
lesz ezután a következő bizottságokban: a közleke­
désügyiben, a közoktatásügyiben, a közélelmezés­
ügyiben és a közgazdasági bizottságban. Az eddigi 
húsz helyett negyven tagja lesz a világítási iiz-mi 
bizottságnak. Végül az eddigi húsz helyett harminc 
tagja lesz a képzőművészeti bizottságnak. Eszerint 
tehát ncgyventagú bizottságok most « következők: 
a középítési bizottság, a katona- és jogügyi bizottság, 
a közlekedési bizottság, a köztisztasági és közegész­
ségi bizottság, a pénzügyi bizottság, a közoktatás­
ügyi bizottság, a közélelmezési bizottság, a köz­
jótékonysági és szociálpolitikai bizottság, a világí­
tási üzembizottság és a közgazdasági bizottság.

30 tagú bizottság csak egy lesz: a képzőmftvő- 
szeti bizottság. 20 tagú bizottság szintén csak egy, 
a közrendész'-ti bizottság. 8 tagú bizottságok a 
fővárosi számvevőség és központi pénztárra fel­
ügyelőbizottság és a népszínházi bizottság. 6 tagú 
bizottság a budai színügyi bizottság.

Ami az egyes bizottságokban a tagoknak párt­
állás szerint való megoszlását illeti, pártközi meg­
állapodás jött ez ügyben létre s a megállapodás 
szerint a negyventagú bizottságokban az ellenzéki 
demokratikus blokk 17 tagsági helyet kap, a Wolff- 
párt 14-et, Ripkáék és a szabadelvűek meg a kine­
vezetlek összesen 9-et.

A harminctagú bízott-ágban a m-goszlás ez: 
12 blokk, 11 Wolff és 7 a többi csoport. A húsztagú 
bizottságban 8 tagsági hely a blokké, 7 Wolfféké, 
5-öt kapnak a többiek. A nyolctagú bizottságokban 
3- 3 tagság jut a blokknak és Wolff. knak, 2 a többi 
csoportnak. Az egyetlen hattagú bizottságban egy­
formán 2—2 taggal szerepel mindegyik csoport.

Valami nagyon igazságosnak r/» a felosztás 
éppenséggel nem mondható * mindenesetre jelo és 
bizonysága nagy előzékenységnek a demokratikus 
blokk részéről. Úgy emlékezünk, Wolffék egy ki­
csinyt máskép tettek, amikor ők diktáltak. Az új 
idők jele, hogy miudent máskép csinálnak, mint, 
ahogy Wolffék csinálták. Mindent jobban, mindent 
becsületesebben.

Nézzen a tükörbe,
Használja a „VEGETIV FORTE* tablettát és oly karcsú lesz mint barátnőjo. Kapható békobeli minőségben

„HUNNIA** gyógyszertár Budapest, Erzsébet körút 56
Egy dobos Ara 21.000 kor. Teljesen ártalmatlan növényi anyagokból készül. Orvosok ajánlják

A pénteki ülésen még 24 fizetésiden árvaszéki 
ülnököt is választanak. Ezek közül 10 a blokk 
jelöltje, fi a Wolfféké és 5 az egyéb csoportoké.

A Demokratikus Községi Part jelöltjei a követke­
zők:

Központi választmány: Bródy Ernő, Ehrlieh G. 
Gusztáv, Hajdú Marcel, Pakots József. Vdzsonyi 
Vilmos, Zsombor Géza és Kollmann Dezső.

Közigazgatási bizottság: Baracs Marcell, Benedek 
János, Hann Áru old.

Középitési bizottság: Angyal fi Sándor, Baross 
János. Bárczy István, Harrer Ferenc, Lédermann 
Mór, Tar Béla. ll'ilheim Adolf, Zala Zsigmond, Zint- 
mermann Dezső, Zsombor Géza.

Pénzügyi bizottság: Baracs Marcell, Bárczy Ist­
ván, Bedö Mór, Bródy Ernő, Déry Ferenc, Ehrlieh 
G. Gusztáv. Éber Antal, Harrer Feren ■. Nagy Vince 
és Vázsunyi Vilmos.

Közlekedési bizottság: Bedö Mór, Ehrlieh G. 
Gusztáv, Fábián Béla, Hajdú Marcell, Bibiti-Hor- 
váth János. Horváth Károly, Kakujai Károly, Láng 
Lajos és Szilágyi Lajos.

A fővárosi számvevőséget fcliílvizsgálóbizottság: 
Grindl Károly és Vitéz Aladár.

Közoktatásügyi bizottság: Déry Ferenc, Bibiti- 
Horváth János, Körmöczy Zoltán, Lázár Miklós. Pa. 
kofs József. Schubert Sándor, Szilagyi Lajos, Weilcr 
Ernő, lVildncr Ödön, ll’ilheim Adolf.

Közélelmezési bizottság: Ángyaid Sándor, Dar­
vas Gyula. Deutsch Mór. Földvári Béla, Hofímann 
Mihály, Kovács Ernő, Lédermann Mór, Pakots Jó 
z.-ef, Rozenák Miksa és Zsombor Géza.

Jogügyi bizottság: Elek Hugó, (iái Jenő. Hege­
dűs József, Kabakovics József, Kcönch Boldizsár, 
Körmendy Gyula, Polónyi Dezső, Vámbéry Rusztem, 
Várkonyi Kálmán, Vörös János ás Vörösedig Mik­
lós

Közegészségügyi bizottság: Fábián Béla, Kerekes 
Ödön, Kiár Zoltán, Kovács Ernő, Körmöczy Zoltán, 
Liszauer Emil, Melha Armand, Posta Sándor, Ro­
zenák Miksa.

Közgazdasági bizottság: Balkányi Kálmán. Bot­
nyák Izsó. Elek Hugó. Halasi Fischcr Ödön, Gajdu- 
sek Marcell, Haller Károly, Hegedűs József, Hor- 
vá^ji Károly, Vértes Emil, Vita Emil.

Világítási bizottság: Rosnyák Izsó, Grindl Ká­
roly, Halász Manó, Kakujay Károly, Kiss Ferenc, 
Körmendy Gyula, Magyar Miklós. Sümegi Vilmos, 
Zala Zsigmond és Zimmcrmann Dezső.

Közrendészeti bizottság: Auer Pál, Gál Jenő, 
Erőnek Boldizsár, Rácz Vilmos, é-s Vörösváry Miklós. 
, Szociálpolitikai bizottság: Raross János, Felcky 
Géza, Lalinak Jenő, Szenfirmai Imréné, Virágh Géza. 
Vita Emi], Vitéz Aladár, IVeiler Ernő ás TVildncr 
Ödön.

Képzőművészeti bizottság: Bárczy István, Felel: g 
Géza, Hajdú Marcel, Horváth Károly, Lázár Miklós. 
Magyar Miklós és IVildner Ödön.

Szénügyi bizottság: Bárczy István.
Népszínházi bizottmány: Bibiti-Horváth János és 

Pakots József.
Fizetésiden árvaszéki ülnökök: 

cdl, Hoffmann Mihály, Kiss Ferenc, 
Szentirmay Iinréné.

Külföldi kölcsöniigyi bizottság: 
Antal és Láng ixijos.
M W |n ■> rendelő »ér- «« nemibetegek reizOre
*£HeIUKVU3I ezüst salvarsan oltás
Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. az., I. em. I. Rókussai szemben 

Gajdusck Mnr- 
Kovács Ernő és 

i 
Bedö Mór, Éber

legolcsóbban szállít:

Prosylvania Rt. Gépfaváfióga 
Józsefvárosi p,u. X. sz. kapu 
Telefőnszám: József S0-72

■
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Kertész Jlntal
Rákóczi út 76 és István út IO. sz. alatti 

üzleteit július hó bén 
feloszlatja

és a rakt;ir<>n lövő 12.000 pár ÍSrfi-, női- ÉS 
gyermekcipőit rendkívüli olcsó áron lesznek 
kiárusít'a. Saját • rdokéh-n szenzációs olcsó 
áraimat kirakat
eladóknak is figyelmébe ajánlom ezen ormaiét
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Budapest

Engedményes ór- 
ban hangszerek 
és g amoíonok 

11 Den
Pártkor tagjainak 
Lemez újdonságok 
legnagyobb raktára
Nangzzer-Ottho n

FEtfETE MIHÁLY
VIII. kerület, József körút U. szám

I9ll»es és 1913 as töltés.

Réz, vasbútor gyermekkocsik elis­
mert jóminőségénél fogva legolcsóbb Hlkker gyárá­
ban, VII, Dohány ucca 6. szám. Telelőn József 121—12

Külföldi illatszerek 
és kozmetikai 
klUönleaessÉaekX^l  ̂

vili, .liztc! körút 13 

Ékszepíözsde ■;£ 
Heteit és tterbst ékszerészek, bejárat. Dohány u 1. 
templommal szemben Bnttidns, éks*er*bevdt- 
fdsa legmagasabb áron 9 órától 6 óráig.

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel M1MIMJtX-ot.

MAGYAR MINIMAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefont 37—31.

ftUJ8AGt)ZEMM könyvkiadó éa nyomda r éti vénytár eaeác, Badapaat, VIIL, Bikk SaUárd acca l« Felelőn üzemvezető: Gnncsch György,


